# Министерство образования и науки Российской Федерации НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (НИ ТГУ) Юридический институт Магистратура

УДК 343.9

### Атакишиев Тахмасиб Атакиши оглы

# МЕТОДИКА РАССЛЕДОВАНИЯ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ

## МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

на соискание степени магистра по направлению подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»

Руководитель
магистерской
диссертации
клон, доцент.
— И. С. Фоминых
« В » мея 2018 г.

Автор работы Т. А. Атакишиев

#### Аннотация

#### магистерской диссертации

на тему: «Методика расследования грабежей и разбойных нападений»

В рамках данной работы была рассмотрена методика расследования грабежей и разбойных нападений, предусмотренных ст. 161 и 162 Уголовного кодекса РФ. Актуальность темы исследования определена тем, что в настоящее время одними из наиболее общественно опасных посягательств на имущество следует считать грабежи и разбойные нападения.

Объем основного содержания работы составил 77 страницы, было использовано 55 источника.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе осуществления и защиты собственности от преступных посягательств.

Предмет исследования составляет совокупность норм права, регулирующих порядок деятельности следственных и оперативных подразделений по раскрытию и расследованию грабежей и разбойных нападений, розыска похищенного и возмещения ущерба, предупреждению данного вида преступлений, а также доктринальные положения и материалы правоприменительной практики по выбранной теме исследования.

Структура работы определена поставленными целями и задачами и состоит из введения, трех глав, включающие семь параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Первая глава «Криминалистическая характеристика грабежей и разбойных нападений», включает в себя два параграфа. Раскрывает понятие, содержание, значение, а также элементы криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений.

Вторая глава посвящена «Первоначальному этапу расследования грабежей и разбойных нападений». В данной главе имеется два параграфа: в первой говорится о типичных следственных ситуациях. В процессе

расследования возникают многообразные следственные ситуации. Вместе с тем, образующие их факторы отличаются устойчивой повторяемостью, что позволяет их типизировать. Во втором параграфе рассматривается следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия первоначального этапа расследования.

Третья глава «Последующий этап расследования грабежей и разбойных нападений», процесс расследования любого преступления делится на несколько этапов, в ходе которых решаются определенные задачи. Основными этапами расследования являются начальный и последующий. Данная глава состоит из 3 параграфов: оперативно-розыскная характеристика расследования грабежей и разбойных нападений, особенности производства отдельных следственных действий и основные проблемы расследования грабежей и разбойных нападений.

В работе приводятся примеры из правоприменительной практики. В заключении представлены краткие выводы по теме исследования.

Автор работы Атакишиев Т.А.

## Оглавление

Введение	6
1. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ	9
1.1 Понятие, содержание и значение криминалистической характеристики преступления	9
1.2 Основные элементы криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений	17
2. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП РАССЛЕДОВАНИЯ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ	37
2.1 Типичные следственные ситуации	37
2.2 Следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия первоначального этапа расследования	И
3.1. Оперативно-розыскная характеристика расследования грабежей разбойных нападений	
3.2 Особенности производства отдельных следственных действий	58
3.3 Основные проблемы расследования грабежей и разбоев	64
Заключение	69
Список использованных источников и литературы	72

#### Введение

Одним из важнейших конституционных прав каждого человека и гражданина является право свободно использовать свои способности и имущество для предпринимательской и иной экономической деятельности. 1 Представляется, что рыночная экономика не может нормально развиваться без четкого правового регулирования и установления таких правил поведения, которые отличаются определенностью прав и обязанностей субъектов, четкими мерами стимулирования их деятельности и установления ответственности несоблюдения. Это обуславливает случае ИХ разработки необходимость совершенствования законодательства, И регулирующего общественные отношения в названной сфере общественной жизни, а также законодательства, направленного на охрану этих отношений, в том числе, уголовно-правовую охрану. Юридически рассматриваемые отношения охраняются государством под охрану нормами принятого в 1996 году Уголовного кодекса Российской Федерации, в который включена глава 21 «Преступления против собственности» и глава 22 «Преступления в сфере экономической деятельности».

В истории, сейчас, и в будущем такие виды преступления были и будут существовать так как, всегда найдутся те, которые захотят легко разбогатеть за счет остальных. Одним из способов незаконного и легкого обогащения являются именно грабежи и разбои.

Актуальность темы исследования определена тем, что в настоящее время одними из наиболее общественно опасных посягательств на имущество следует считать грабежи и разбойные нападения.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru. Статья 34.

 $<sup>^2</sup>$ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (с послед. изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954

Общий рост интенсивности данных видов преступлений, тяжесть их последствий, изменение их количественных и особенно качественных параметров показывают на то, что данные действия становятся серьезной угрозой для общества. Особую опасность среди преступлений представляют групповые грабежи и разбойные нападения, так как при их совершении у преступников усиливается степень решительности и уверенности в достижении преступного результата, проявляется большая жестокость по отношению к потерпевшим. Данные преступления вызывают большой общественный резонанс, а их несвоевременное раскрытие формирует негативное общественное мнение о деятельности органов внутренних дел.

В современной криминогенной обстановке возникает потребность в разработке эффективной системно-структурной методики производства следственных действий в расследовании грабежей и разбойных нападений, что позволяет получить максимальный объем информации о преступнике, произвести его розыск, а также разыскивание похищенного имущества и принять меры к возмещению нанесенного ущерба.

При изучении криминалистической методики расследования преступлений необходимо познание закономерностей совершения преступлений и их расследования.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе осуществления и защиты собственности от преступных посягательств.

Предмет исследования составляет совокупность норм права, регулирующих порядок деятельности следственных и оперативных подразделений по раскрытию и расследованию грабежей и разбойных нападений, розыска похищенного и возмещения ущерба, предупреждению данного вида преступлений, а также доктринальные положения и материалы правоприменительной практики по выбранной теме исследования.

Научная новизна исследования заключается в комплексном исследовании теоретических и практических проблем расследования

грабежей и разбойных нападений, и разработке теоретических основ первоначального этапа расследования названных преступлений.

Практическая значимость исследования заключается в исследовании уголовно-правовой и криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений, а также способов их совершения, и разработке на их основе предложений по совершенствованию действующего законодательства в части, а также в разработке практических рекомендаций по совершенствованию расследования грабежей и разбойных нападений, которые могут быть использованы правоохранительными органами.

# 1. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ

# 1.1 Понятие, содержание и значение криминалистической характеристики преступления

Несмотря на то, что грабежи и разбойные нападения в уголовном кодексе Российской федерации являются самостоятельными видами преступлений (ст. 161 и 162 УК РФ), в криминалистическом плане их часто объединяют, разрабатывая и формируя единую методику расследования. Объясняется это, прежде всего, сходством, а порой и совпадением множества структурных элементов, которые входят в состав их криминалистических характеристик. Много общих черт лежат в способах совершения, отличия между которыми лежат в основе разделения этих двух насильственных криминальных деяний. Важно иметь ввиду также, что объединенная межвидовая характеристика разбоев и грабежей достаточно существенным образом расширяет поисковые возможности, так как субъекты этих преступлений весьма нередко совершают оба этих деяния.

развитием теоретических основ методики расследования, углублением анализа следственной практики, разработкой современных исследования множество обших приемов средств положений преступлений определенного вида получает стройный расследования системный характер. Последующие разработки в этом направлении привели формулированию понятия «криминалистическая характеристика К преступлений», исследованию элементов ее содержания.

Криминалистическая характеристика - это система сведений о криминалистически важных признаках преступлений данного вида,

9

 $<sup>^3</sup>$  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 19.02.2018)

отражающая закономерные связи между ними и служащая построению и проверке следственных версий для решения базовых задач расследования.

Криминологи исследуют причины, состояние, динамику, структуру преступности. Криминологическая характеристика включает в себя систематизированную информацию, которые имеют значение при выяснении причин и условий, которые способствуют совершению уголовно наказуемых правонарушений и принятию мер по их устранению.

Понятие «криминалистическая характеристика преступлений» появилось в криминалистике достаточно недавно, но получил признание лучших ученых-криминалистов и твердо вступил в состав научного аппарата криминалистики. В последнее время многие авторы все чаще используют его в своих исследованиях. Во всех учебниках по криминалистике, изданных в 90-х годах, в раздел «Криминалистическая методика расследования» включена криминалистическая характеристика отдельных видов преступлений.

Самым первым понятие «криминалистическая характеристика Колесниченко.<sup>4</sup> преступлений» A.H. Большое предложил развитие криминалистическая характеристика преступлений как научная категория получила в трудах ученых-криминалистов в 70—90 годах двадцатого века. Данный период времени был известен бурными дискуссиями по поводу всего, касалось понятия «криминалистическая характеристика ЧТО преступлений». По большинству вопросов к единому мнению криминалисты не приходят и до сих пор.

Криминалистическая характеристика близко взаимосвязана с уголовноправовой, уголовно-процессуальной, криминологической характеристиками. В своей сущности криминалистическая характеристика представляет информационную модель, которая представляет описание свойств и

10

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Белкин Р.С. Курс криминалистики. Криминалистические средства, приемы и рекомендации. 1997 – 306 с.

значимых признаков преступления, которые находят отображение в реальной действительности.

На данный момент можно заметить, что большинство учебников по исследований, криминалистике, также диссертационных которые посвящены методике расследования отдельных видов (групп) преступлений, обходится без параграфа, посвященного их криминалистической не характеристике. Это говорит о том, что ученые-криминалисты видят смысл в дальнейшем развитии этой концепции. При разработке частых методик и определении особенностей раскрытия и расследования грабежей и разбойных нападений исследователи основываются чаще результатах, приобретенных благодаря положениям криминалистической характеристики преступлений.

Криминалистические характеристики преступлений служат ДЛЯ следователей и дознавателей прежде всего источниками первоначальных сведений для организации работы по уголовным делам. С момента поступления исходных данных о событии, которое имеет признаки преступления, вся дальнейшая деятельность по проверке поступившей информации, решению вопроса о возбуждении уголовного дела и выбору более правильной программы расследования должна строиться с учетом криминалистической преступлений. характеристики таких Поэтому криминалистические характеристики преступлений занимают в частных методиках расследования первое место, т. е. являются их исходными На следующих этапах расследования преступлений элементами. характеристики используются криминалистические следователями дознавателями для более эффективной организации работы. Так как разработано множество видов частных методик расследования преступлений, имеется и большое разнообразие их криминалистических характеристик, подразделяющихся на типовые, видовые и групповые.

Типовая криминалистическая характеристика преступления - это теоретическая модель, которая определяет ее сущность, значение и общую

структуру. В данный момент идет активный процесс завершения разработки криминалистической характеристики преступлений. криминалистические характеристики преступлений представляют собой описание с криминалистической точки зрения предусмотренных уголовным конкретных общественно действий законом опасных наказуемых (бездействий). Например, видовыми являются криминалистические характеристики краж, грабежей, разбоев и др.

Групповые криминалистические характеристики являются описанием с криминалистических позиций отдельных групп (разновидностей) преступлений внутри видовых криминалистических характеристик.

Криминалистические характеристики подразделяются на общие и отдельные. Общие относятся к виду преступлений (например, «криминалистическая характеристика убийств» или «криминалистическая характеристика грабежей и разбоев государственного или общественного имущества»), а отдельные - к разновидности (группе) преступлений, которую выделяют по существенному криминалистическому признаку, например «криминалистическая характеристика убийств с расчленением трупов» или «криминалистическая характеристика грабежа из контейнеров с подвижного состава железных дорог».

Под способом совершения преступления в криминалистическом смысле понимают объективно и субъективно обусловленную систему поведения субъекта до, в момент и после совершения преступления, оставляющую различного рода характерные следы вовне, которые позволяют с помощью криминалистических приемов и средств получить представление о сути происшедшего, своеобразии преступного поведения правонарушителя,

<sup>5</sup> Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика / Под ред. Р.С. Белкина. М. 2000 — 306 с.

его отдельных личностных данных и определить более приемлемые методы решения задач раскрытия преступления.

Криминалистическое понимание способа совершения преступления отличается от его уголовно-правового истолкования. Для криминалистов в способе совершения грабежа и разбоя основными являются те его информационные черты, которые являются следствием проявления вовне закономерностей, отражения главных свойств избранного способа достижения преступных целей. Поэтому наибольшую ценность представляют следы, которые указывают на то, каким образом преступник совершил следующее: попал на место преступления, ушел с него, преодолел препятствия, воспользовался своим служебным положением, выполнил поставленную преступную цель, какие поддельные документы, навыки, знания и физические усилия применил, пытался (или не пытался) скрыть следы совершенного деяния. Также существенны и следы, которые свидетельствуют о характере связи преступника с предметом преступного посягательства, и др.

Данные о способе совершения преступления в криминалистическом понимании являются одним ИЗ главных элементов анализируемой структурной криминалистической характеристики. Способ системы оставляющий в совершения преступления, следах-последствиях особенные признаки, является значимым источником сведений качественной стороне преступного поведения преступников.

В криминалистическом изучении личности преступника на данный момент имеется два специфических направления. Первое представляет собой получение данных о личности неизвестного преступника с учетом вида, места и времени совершения деяния, предмета посягательства по оставленным им следам на месте происшествия, в памяти свидетелей и по другим источникам. Это позволяет определить направления и приемы его розыска и задержания. Такая информация дает представление об общих

свойствах какой-то группы лиц, среди которых может находиться преступник, и реже - о некоторых качествах конкретной личности.

Второе предусматривает изучение личности задержанного подозреваемого или обвиняемого с целью криминалистической оценки личности субъекта. В этих целях необходимо собрать сведения о жизненной установке, ценностных ориентациях, дефектах правосознания, особенностях антиобщественных взглядов, а также о том, какая информация о личности субъекта преступления, его связях, особенностях поведения до и во время совершения преступления поспособствует наладить с ним необходимый контакт, выбрать более эффективную тактику общения с целью получения от него правдивых показаний, а также определить более действенные способы профилактического воздействия на него. Вместе с тем эти данные с учетом преступниках, учитываемой информации В других элементах характеристики, могут быть положены в основу типизации преступников. В случаях, когда грабежи и разбойные нападения совершаются организованной преступной группой, становится самостоятельным объектом она криминалистического изучения и одним из элементов криминалистической характеристики данного преступления. В этом случае изучаются особенности степени ее организованности, группы cточки зрения структуры, разветвленности, ролевых функций ее участников и др. Уяснение этих особенностей преступной группы дает возможность лучше сориентироваться в направлениях розыска фактических данных, необходимых для раскрытия всех звеньев преступной деятельности членов группы и всех основных эпизодов их деятельности.

Одну из главных ролей в структуре криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений занимают сведения об особенностях личности потерпевших. Криминалистическая информация подобного свойства дает возможность полнее охарактеризовать личность преступника, мотивы совершения преступления и помогает точнее очертить круг лиц, среди которых необходимо искать преступника, планировать

поисковые мероприятия по розыску важных доказательств по делу. В частности, выявление И изучение криминалистически особенностей личности потерпевшего и его поведения (до, в момент и после совершения преступления) помогает глубже разобраться обстоятельствах преступления, особенно тех, которые указывают на своеобразие, направленность и мотивы поведения преступника, его общие (типовые) и индивидуальные характеристики. Между преступником и потерпевшим часто просматривается определенная взаимосвязь, в силу чего преступники обычно не случайно избирают отдельных лиц объектами своего преступного посягательства. В связи с этим, в преступлениях, где есть потерпевшие, поимка преступника в значительной мере идет по цепи потерпевший - подозреваемый - обвиняемый. Наиболее важны выявление и изучение этой связи в начале расследования. Источники информации об особенностях личности потерпевшего те же, что и о личности преступника.

Криминалистическая сторона данных о личности и особенностях поведения потерпевших часто проявляется в некоторых сведениях демографического характера (пол, возраст, образование, семейное и общественное положение и т. д.) и о физических, биологических и психических особенностях, об образе жизни, о ценностных ориентациях, связях, об отношениях с преступником и др. В одних случаях более важное криминалистическое значение имеют данные о возрасте, личных и межличностных связях, в других - об образе жизни, ценностных ориентациях, в третьих - о физических и психических особенностях и т. п. В связи с этим, для выбора более подходящих методов расследования разных видов преступлений используются различные криминалистические данные о личностях потерпевших.

В криминалистическом изучении личности потерпевших, как и преступника, наметились два направления. Одно имеет в виду собирание и изучение данных о личности потерпевшего, уже известного следователям, иное - сбор и исследование информации, важной для определения не

идентифицированных или еще не установленных потерпевших и вынесение версий о неустановленных преступниках.

При разработке криминалистических характеристик отдельных видов (групп) преступлений целесообразно типизировать данные об объекте и предмете преступления. Это позволит эффективнее установить связи и зависимости между ними и другими элементами криминалистической характеристики преступлений. Например, криминалистической характеристике разбоев и грабежей объекты преступления можно различать по производственному, хозяйственному, культурно-бытовому назначению (заводы, стройплощадки, склады, торговые точки, кассы, аптеки, музеи и т.п.), по защищенности от проникновения на охраняемые сторожами, средствами сигнализации, иными устройствами, неохраняемые, по характеру предмета грабежа разбоя непосредственного И промышленных, продовольственных товаров, денег, ценных бумаг, наркотиков и т.п.

Так, исследование уголовных дел по грабежам и разбоям, которые были совершены на открытой местности, позволил установить ряд наиболее важных элементов их криминалистической характеристики:

- обстоятельства, при которых было совершено преступление (место и время);
  - способ совершения преступления;
  - непосредственный предмет преступного посягательства;
  - личность преступника и потерпевшего:
  - механизм следообразования.

Криминалистическая характеристика предмета преступного посягательства имеет принципиально важное практическое значение для установления преступника и решения других задач по уголовному делу.

Из сказанного следует, что криминалистическая характеристика - это система обособленной информации о способе совершения, устройстве и типичных следах преступления, личности преступника и иных основных чертах, свойствах и особенностях преступления и соответствующих ему

содействующая условиях, оптимизации методики расследования применению на практике средств, приемов и методов криминалистики в раскрытии и расследовании преступлений. Отдельные ученые полагают, что криминалистическая характеристика - система, но сужают ее роль, думая, что она служит построению следственных версий при расследовании конкретных преступлений. Мы более же видим В ней широкую категорию, предназначенную определения путей ДЛЯ оптимальных раскрытия преступлений. Поэтому должна рассматриваться рамках она криминалистической методики расследования преступлений. Особо следует отметить ее роль на начальном этапе расследования, когда существует недостаток информации о совершенном преступлении данного типа.

# 1.2 Основные элементы криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений

Составы грабежа и разбоя с криминалистической точки зрения имеют много общих моментов, что позволяет определить их обобщенную характеристику. Их связывает открытый способ похищения имущества, применение насилия или угрозы насилием (разной степени опасности для грабежа и разбоя), а также ряд иных отягчающих ответственность обстоятельств (с незаконным проникновением в жилище или иное хранилище, совершение группой лиц по предварительному сговору и пр.) Разбой от грабежа отличает такое отягчающее обстоятельство, как применение при разбое оружия или предметов, используемых в качестве оружия (ч. 2 ст. 162 УК РФ). «Открытый характер и дерзость совершения этих преступлений, то впечатление, которое они производят на потерпевших и очевидцев, обусловливают значительный общественный резонанс, чему

 $<sup>^{6}</sup>$ "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) // Собрание законодательства РФ. - 17.06.1996. - № 25. - ст. 2954.

способствует и относительно низкая раскрываемость грабежей и разбоев, подчас групповой характер этих преступлении».<sup>7</sup>

Разбои и грабежи общепринято занимают устойчивый удельный вес в структуре преступности, от 35% до 45% их остается нераскрытыми. Около 37% разбоев и 21% грабежей совершается с проникновением в жилище или иное помещение. За последнее время растёт число разбоев и грабежей, совершенных группой лиц по предварительному сговору, с незаконным проникновением в жилище, помещение, организованной группой, в крупном размере, лицами, ранее судимыми два раза и более. Подобает подметить, что существенное число разбоев и грабежей так или иначе связаны с коммерческой деятельностью и экономической преступностью.

Разбой в отличии от грабежа проявляется в нападении с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой его применения. Практика деятельности органов внутренних дел последних лет нередко сталкивается со случаями изощренных пыток, которые в одних случаях причиняют массу телесных повреждений, в других - не оставляют на теле жертвы внешних следов, но влекут за собой последствия, опасные для жизни. При групповых разбоях преступники используют свое численное превосходство, за счет изощренных мер телесного воздействия быстро подавляют сопротивление потерпевших.

В тех ситуациях, когда разбойные нападения совершались с использованием оружия, в качестве последнего использовалось в 19% случаев огнестрельное, в 31% случаев - холодное, в 18% случаев - пневматическое, в 32% — предметы, похожие на оружие (макеты огнестрельного или холодного оружия, игрушки-копии и т.п.).

Характеристика насилия при разбое с незаконным проникновением в жилище, помещение либо иное хранилище во многом зависит от пола,

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Драпкин Л.Я., Карагодин В.Н. Крминалистика. 2011 - 5 с.

 $<sup>^{8}</sup>$  Яблоков Н.П. Криминалистика.  $2005-651~\mathrm{c}.$ 

возраста, числа, физической силы потерпевших, присутствовавших в момент нападения. В иных ситуациях, когда потерпевшие не соглашаются выдавать деньги, сбережения, ценности, преступники обращаются к причинению телесных повреждений: нанесению ножевых ранений, ударов в жизненно важные места, от которых жертва теряет сознание, применяют в этих целях бытовые нагревательные приборы, воздействуют электрошоковыми средствами и т.п., делают это наглядно, грубо. При этом, если в помещении имеются прочие лица, устрашающе заявляют о том, что так будет с любым, если они не отдадут ценные вещи. Для усмирения отпора связывают жертву, применяют отравляющие, раздражающие вещества, кислоты и т.п.

Рассмотрим отдельные статистические закономерности, основные для построения типовой модели корыстно-насильственных преступлений.

«Наиболее характерным для корыстных нападений в условиях и крупного города является совершение их в помещении (50,7%) и на открытой местности (35,3%). Иная часть совершается на транспорте и в других местах. Сезонная активность грабителей и разбойников увеличивается весной (22%), доходит до пика летом (30,7%), держится на большом уровне осенью (28%) и уменьшается зимой (19,3%)».

Обнаружена четкая возрастная детерминация способа преступления. По сравнению с несовершеннолетними взрослые в два раза чаще прибегают к планированию преступной деятельности, подысканию объекта посягательства и распределению ролей между соучастниками. Слежение за объектом, использование транспортных средств и средств маскировки внешности применяли только взрослые преступники. При физическом насилии взрослые в два раза чаще применяют удары разными предметами. Несовершеннолетние чаще наносят удары руками и ногами. Меры по сокрытию преступления применяли 49,3% взрослых и едва только 17,2% несовершеннолетних.

.

 $<sup>^{9}</sup>$  Яблоков Н.П. Криминалистика.  $2005-651~\mathrm{c}.$ 

«Основными элементами криминалистической характеристики являются совокупности признаков, определяющие»:  $^{10}$ 

- 1. Способ приготовления, совершения и сокрытия преступления. Признаки способа преступления, отражения их в материальной обстановке места совершения и других источниках применяются для установления путей преступника, его соучастников, выяснения условий преступления и др. При расследовании грабежей и разбойных нападений особенно важен учет признаков способа сокрытия (например, при возможной инсценировке события с целью скрыть действительно происшедшее).
- 2. Место, время, обстановка, орудия и средства совершения преступления. Место совершения преступления в криминалистической характеристике отражается многообразными, в том числе детализирующими, признаками. Обобщение следственной практики указывает на наличие связей признаков места преступления со способом совершения, данными, относящимися к личности преступника, месту его проживания, пребывания и др.

Общая совокупность признаков места преступления устанавливается в методике на основе соответствующих обобщений практики.

Время совершения преступления имеет уголовно-правовое, процессуальное и криминалистическое значение. Криминалистическое значение определяется тем, что в совершении многих преступлений встречается определенная избирательность во времени действий преступников (в определенное время объект менее охраняется, отсутствуют владельцы квартир, меньшая вероятность быть замеченным и др.).

Так, следственной практикой было установлено, что ряд нападений с целью грабежа и разбоя совершался за несколько минут до закрытия магазинов, а в сберегательных кассах - перед приездом инкассаторов. Кроме того, время совершения преступления может быть связано с условиями, в

 $<sup>^{10}</sup>$  Седова Т.А., Эксархапуло А.А. Криминалистика.  $2001-73\ {\rm c.}$ 

которых действует преступник (условия освещения, режим работы и т. д.). Например, известно, что число дорожно-транспортных происшествий увеличивается в часы интенсивного движения транспорта и пешеходов.

Обстановка места совершения преступления - доля материальной среды, которая охватывает, кроме участка территории, совокупность всевозможных предметов, поведение участников события, психологические отношения между ними и др. Криминалистические признаки ее могут иметь взаимообусловленные связи с другими элементами криминалистической характеристики (например, со временем, способом совершения). К признакам обстановки относятся как признаки, определяющие вещественную среду, в которой совершается преступление, так и ее другие объективные условия. Обстановка как совокупность материальных объектов на месте преступления отражает механизм расследуемого события, действия преступника и других лиц. При совершении некоторых преступлений могут иметь место создание или использование преступником определенной обстановки, содействующей достижению цели (например, при карманных кражах, завладении ценностями путем грабежа).

Как известно, орудия преступления и средства преступления, могут рассматриваться как в связи с установлением способа совершения преступления, так и носить обособленный характер. Например, при розыске орудия, затем его идентификации, выяснении принадлежности конкретному лицу.

Об обладании лицом определенных профессиональных знаний или о наличии у него какого-либо мастерства может свидетельствовать факт использования преступником некоторых орудий (металлорежущий аппарат при взломе), возможности их изготовления в определенных условиях (например, ствол кустарного пистолета), приобретения в определенных местах и др.

«Таким образом, признаки орудий и средств совершения преступления (в том числе и отражаемые в следах) в криминалистической характеристике

могут иметь разное значение, являясь звеньями связи с местом их изготовления, инструментами, которые при этом использовались, действиями преступника и данными о его личности». <sup>11</sup>

**3. Предмет посягательства.** Признаки предмета посягательства и сопутствующих объектов (упаковка, паспорт на часы, технический паспорт магнитофона и т. п.) много значат для организации розыска похищенного, возмещения материального ущерба.

Для установления преступника большое значение имеет характеристика предмета посягательства:

- а) в случаях, когда похищение предмета указывает на знание его назначения и возможности использования (например, грабеж и разбой деталей механизма);
- б) когда похищение свидетельствует о знании преступником ценности или особых свойств предмета посягательства (например, при грабеже частей сельхозтехники);
- в) если произошло завладение предметами с особыми свойствами (например, наркотическими веществами);
- г) в случаях, когда можно судить о специфических целях грабежа и разбоя по предмету посягательства (например, по преступлениям несовершеннолетних при похищении радиодеталей и др.);
- д) когда к предмету посягательства имеет доступ ограниченное и определенное число лиц (например, к товарно-материальным ценностям).

В криминалистических характеристиках признаки предмета посягательства могут иметь различные связи (например, предмет посягательства-способы совершения (завладения имуществом), пути сбыта похищенного или места сокрытия его, а также данные о личности преступника).

.

 $<sup>^{11}</sup>$  Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика.  $2006-554\ c.$ 

4. Личность потерпевшего. Сведения о потерпевшем обретают весомое значение в криминалистических характеристиках. В особенности это прослеживается в преступлениях против жизни, здоровья и достоинства личности. Такое положение можно объяснить 2 обстоятельствами: а) определенной избирательностью в действиях преступника, показывающей взаимосвязь между особенностями личности его и потерпевшего (потерпевшей); б) наличием и характером связей и отношений между потерпевшим и преступником, влияющих на цель, мотив, место, время, способы совершения и сокрытия преступления.

Система признаков, которая относится к личности потерпевшего, достаточно сложна ПО своей структуре. «Она включает обшие демографические сведения (пол, возраст, место жительства, учебы и работы и др.), данные об образе жизни, чертах характера, привычках и наклонностях, связях (личных, родственных, служебных, бытовых и других) и отношениях (враждебные, неприязненные, дружественные и т. п.). В отдельных число данных 0 потерпевшем включаются методиках виктимности (аморальные, рискованное поведение, неосмотрительность и др.)». <sup>12</sup>

Вся информация о личности потерпевшего, о его отношениях и связях имеют большое значение не только при расследовании преступлений против жизни и здоровья, они также включаются в криминалистические характеристики и других преступлений.

Особо важное значение приобретают данные о личности потерпевшего в случаях, когда расследование ведется по делам о лицах, пропавших без вести, и др.

**5.** Личность преступника — понятие достаточно объемное и многогранное, выражающее сущность лица, сложный комплекс характеризующих его признаков, свойств, связей и отношений, отображающее его духовный и

 $<sup>^{12}</sup>$  Филиппова А.Г. Криминалистика. 2009 - 352 с.

внутренний мир, взятый в динамике, во взаимодействии с социальными и индивидуальными жизненными условиями, в той или иной мере повлиявшими на совершение преступления.

Комплекс признаков, характеризующих личность преступника, может быть различным. В зависимости от целевого назначения он может соответственно включать признаки разной природы. Они могут иметь уголовно-правовое значение, поскольку влияют на квалификацию (например, должностное либо помогают положение лица) установлению признаков состава образование, преступления (например, работы), ОПЫТ уголовнопроцессуальное (например, возраст, состояние здоровья, семейное положение - при решении вопроса о применении меры пресечения), криминологическое (например, судимость) и др.

Для эффективности розыска, изобличения виновного, методов его установления необходимо в комплекс признаков личности, как элемента криминалистической характеристики включать все эти признаки.

Часть их не только имеет криминалистическое значение (например прежние судимости), но и преимущественно важна для раскрытия преступления (например уловки преступника).

- **6.** Следы преступления (в широком смысле) и другие источники доказательств об обстоятельствах преступления и преступнике в криминалистической характеристике охватывают:
- а) изменения в вещественном обстановке места события преступления. Эти изменения, отображая действия преступника, потерпевшего и других лиц, действия орудий, средств и механизмов (например, автомашины), состоят в нарушении первоначального положения, местонахождения, состояния и структуры различных объектов, составляющих вещественную среду, в которой совершено преступление;

- 6) следы—отображения (следы рук, ног, инструментов и др.). Для отдельных видов преступлений характерно наличие определенных следов (например, взлома), мест их нахождения;
- в) предметы вещественные доказательства, в том числе документы, вещества и микрочастицы. Набор конкретных объектов, выступающих в качестве вещественных доказательств, по разным видам преступлений неодинаков.
- г) документы письменные доказательства разного вида и назначения. Документы выполняют важные функции в различных сферах общественной, производственной, культурной, личной и других аспектах жизни современного общества. Они часто содержат важные для расследования сведения.
- д) лица, могущие быть допрошенными в качестве свидетелей. Личное восприятие события преступления делает лицо свидетелем очевидцем и допрашивать его следует по этим основаниям. Однако осведомленность людей о фактах, имеющих значение для расследования, определяется различными обстоятельствами, неодинаково проявляющимися при разных видах преступлений. Занимаемая должность и характер выполняемой работы на предприятии, в учреждении или организации, где совершено грабеж и разбойные нападения.

Наличие связи и характер отношений с преступником и потерпевшим.

Как правило, у каждого человека есть свой круг общения, к которому относятся друзья, товарищи по службе, работе, соученики, родственники, с которыми поддерживается более или менее устойчивая связь.

В этой связи они располагают большими сведениями и фактами друг о друге, нежели посторонние лица, и вся эта информация играет важную роль для расследования и в каких-то случаях упрощает и ускоряет данный процесс.

Личностные, бытовые и другие связи имеют большое значение, не только для определения категории «потерпевший - преступник», но также и для установления линии свидетелей. Так, например, родственники могут

располагать информацией о лицах, готовящихся совершить разбой и грабеж против потерпевшего.

Место жительства обусловливает большую или меньшую осведомленность о лицах, проживающих по соседству, или возможность воспринимать (слышать, видеть) обстоятельства расследуемого события, если оно произошло рядом.

Кроме изложенных, в криминалистических характеристиках отдельных видов преступлений могут быть и другие элементы. Например, при вероятной множественности мотивов преступления они разрабатываются по связи «мотив - преступник».

«Источниками сведений о грабежах и разбойных нападениях являются заявления потерпевших и очевидцев, сообщения лечебных учреждений, куда был доставлен потерпевший с телесными повреждениями, а также непосредственное установление грабежа или разбойного нападения правоохранительными органами». 13

Во время совершения разбоев или грабежа преступники стараются добиться эффекта внезапности.

Если преступление совершается на открытой местности, то внезапность может быть достигнута путем нападения из-за угла здания, деревьев, сзади и т.д.

Бывают случаи, когда преступник сближается с жертвой, заводит короткий разговор (просит показать дорогу, срочно позвонить по телефону или прикурить сигарету), с целью отвлечь потерпевшего и подойти к нему вплотную для совершения противоправного деяния.

Так 30.09.2000г. Горбачев Д.И. и Штейников Д.В. находясь в состоянии алкогольного опьянения, вступили в преступный сговор с целью совершения разбойного нападения. Около 20-00 находясь у дома №13 по ул. Грибоедова увидели проходящего мимо гр.Швабенланд О.А.

-

 $<sup>^{13}</sup>$  Шухрунов Н.Г. Криминалистика.  $2009-478\ c.$ 

Горбачев Д.И. попросил у Швабенланд О.А закурить, а после того как потерпевший выполнил просьбу Штейников Д.В. применяя насилие опасное для жизни и здоровья, нанес Швабенланд О.А. не менее 2 ударов руками по голове, отчего последний упал. После чего Штейников и Горбачев, действуя согласованно, начали наносить Швабенланд удары ногами и руками, отчего последний потерял сознание. Продолжая свои преступные действия, Горбачев и Штейников перетащили Швабенленд в рядом расположенные кусты, где сняли с последнего кожаную куртку и завладели видеомагнитофоном «Панасоник»<sup>14</sup>.

Статистика показывает, что наиболее распространенными жертвами разбойных нападений и грабежей оказываются женщины и мужчины, находящиеся в нетрезвом состоянии, поскольку они не в силах оказать должного сопротивления.

Как правило, грабежи совершаются в подъездах, во дворах, на улице, в лифте или в пустынных, малолюдных местах.

«Преступники, как правило, отбирают у потерпевших деньги и ценные вещи, находящиеся непосредственно при них». 15 Однако встречаются случаи открытого похищения части выручки из касс магазинов, ларей, почтовых отделений, срывания шапок, вырывания сумок, серег, колец, иных ювелирных украшении у граждан.

Нападая, на квартиры граждан преступники пользуются поддельными документами, выдавая себя за сотрудников полиции, иных правоохранительных органов, работников почты или коммунальных органов и т. п. В помещении действуют жестко: связывают пострадавших, оставляя лежать с кляпом во рту, или сгоняют всех в одно помещение (ванную, кухню, комнату), угрожают расправой если заявят в милицию или вообще кому бы

 $<sup>^{14}</sup>$  Приговор Федерального районного суда общей юрисдикции Октябрьского района г. Новосибирска в отношении Горбачева Д.И. и Штейникова Д.В. от 22 января  $2001 \, \mathrm{r}.$ 

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Васюков В.Ф. Организационные и тактические особенности расследования грабежей и разбоев, совершаемых на открытой местности. 2012 – 153 с.

то ни было. При отпоре или попытках позвать на помощь не останавливаются перед насилием, вплоть до причинения тяжкого вреда здоровью потерпевшего.

Данный способ можно наглядно показать на примере материалов уголовного дела Ленинского РОВД г. Барнаула: Проживающие в г. Новосибирске Родионов Ю.В. со своей сожительницей гражданкой Щербак Н.Ю. находились в г. Барнаул Алтайского края. 20.03.1999г. около 1-00 ночи, на ночной дискотеке в торговом центре «Рассвет», представившись братом и сестрой познакомились с гражданками Пушкаревой А.А. и Попераловой М.Н., которые пригласили их в квартиру по адресу ул. Юрина 243 «А» - 7. В процессе распития спиртного Родионов и Щербак предварительно распределив роли, совершили разбойное нападение на Пушкареву и Попералову. Родионов пригласил Пушкареву в ванную комнату, напал на нее, повалил на пол и приставив к горлу нож, угрожая убийством похитил у нее золотые изделия. После этого он связал ей руки полотенцем и приказал лежать тихо. Щербак в это время находилась с Попераловой в зале, отвлекая ее разговорами, включив Продолжая действия громко музыку. свои Родионов пригласил Попералову на кухню, где напал на нее, сбил с ног, ударил ее головой об пол и при помощи ножа завладел золотыми изделиями. Щербак в это время похитила из квартиры ценные вещи, которые были вывезены ей на машине.<sup>16</sup>

Рассматриваемые преступления совершаются как преступникамиодиночками, так и преступными группами.

По делам о грабежах и разбоях некоторыми особенностями отличается обстановка места происшествия (при совершении этих преступлений на улицах, открытой местности, локальных пространствах некоторых

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Приговор Ленинского районного суда г. Барнаула от 29 июня 2000г. В отношении Родионова Ю.В., Щербак Н.Ю.

помещений), а следовательно, и методика осмотра. Поиск злоумышленников несколько облегчается тем, что люди, на которых совершаются нападения, с большей или меньшей точностью могут изобразить приметы нападавших. Сравнительно с делами о кражах система и содержание следственных действий, проводимых по делам о грабежах и разбоях, а также содержание оперативно-розыскных мероприятий обладают известными различиями.

Чтобы совершить эти преступления, необходима подготовка, стремление оставлять минимальное количество следов, незаметно реализовать и использовать украденное.

«Подготовка грабежей, разбойных нападений, как правило, включает: выбор объекта покушения и сбор информации о нем его режима работы, охраны, времени, когда работающие или проживающие приходят и уходят, когда привозят деньги и другие ценности, в изучении системы запирающих устройств, сигнализации, возможных путей подхода, проникновения и (отъезда), отхода возможности использования транспорта; подбор соучастников (опытных в криминальных ситуациях, обладающих навыками приемами борьбы, владения оружием, управлением транспортными средствами, владеющих определенными профессиональными навыками, имеющих преступный авторитет и обладающих физической силой); приобретение технических средств, инструмента, специальных приспособлений, приборов видения в темноте, средств связи, оружия, взрывных устройств и др.; подбор мест сокрытия, каналов сбыта и способа легализации добытого преступным путем; приобретение или изготовление атрибутики внешней маскировки (накладные усы, борода, парики, закрывающие лицо маски, перчатки и др.)».

Опытные профессионалы отличаются большой изобретательностью в сокрытии преступления. Типичными из них являются: отъезд из населенного пункта, где было совершено преступление, в более или менее отдаленное место; немедленный сбыт имущества, добытого преступным путем, или его надежное укрытие; уничтожение или сокрытие орудий преступления;

освобождение от компрометирующего имущества при реальной опасности разоблачения; отказ от дачи показаний или дача заведомо ложных показаний; активное воздействие на очевидцев, свидетелей, потерпевших с целью дачи ими ложных показаний или отказа от дачи показаний; организация ложного алиби.

На месте преступления, обычно, остаются материальные следы, которые весьма разнообразны. Большое значение в раскрытии преступления имеют такие вещественные доказательства, как похищенные вещи и ценности. Они немедленно описываются со слов потерпевшего и берутся на криминалистический учет.

При проникновении в квартиру через окно, дверь, балкон остаются следы рук, обуви, запаха, орудий взлома и инструментов, перчаток, а также волосы, обрывки ниток и ворсинки одежды. В помещениях, где совершен грабеж и разбой, можно обнаружить названные следы, а также предметы и вещи, оставленные преступником: окурки, остатки пищи, различные выделения человеческого организма. Сведения о признаках внешности и физических свойствах злоумышленников удается получить путем изучения обнаруженных следов и выполненных ими действий на месте преступления. Можно установить и количество преступников, а также то, какие следы могли остаться на их одежде, орудиях преступления.

Все-таки идеальные следы невозможно исключить: могут быть случайные очевидцы, заметившие подозрительных лиц во дворе дома, в подъезде и т.п. Данные следы играют важную роль, с их помощью возможна проведения целенаправленных оперативно-розыскных мероприятий. Наиболее ценными в этом значении являются показания потерпевших при грабежах и разбоях.

Грабежи и разбойные нападения чаще всего совершаются лицами в возрасте от 16 до 30 лет, иногда группами, которые организовывают и возглавляют рецидивисты. Подавляющее большинство лиц, совершающих грабежи и разбои, характеризуется низким культурным и образовательным

уровнем. Они ведут паразитический образ жизни, употребляют спиртные напитки, уклоняются от общественно полезного труда. Значительное число грабежей и разбойных нападений происходит в состоянии алкогольного опьянения, наркотического возбуждения. «Замечается опасная тенденция повышения групповой преступности и стойких организованных сообществ с участием лиц, ранее совершавших преступления». <sup>17</sup>

Орудиями проникновения в помещения для совершения грабежа и разбойных нападений являются отмычки, ломики, ключи, оставляемые в условном пункте. Порой некрепкие двери взламывают ногами. Для разбоев используют острые орудия и огнестрельное оружие, боевое и газовое.

Соображая, что правоохранительные органы начнут искать краденое, его скрывают в тайные места, у субъектов, которые вне подозрения, ждут определенное время и затем реализуют, или немедленно после грабежа, разбоя вывозят в иное место и сбывают.

Данные преступления совершаются, обычно постоянной группой в дватри человека. Во главе групп стоят судимые, у которого хорошие связи в преступном мире, опыт совершения данных преступлений и вскрытия их следов, дерзкие по своему характеру, оснащенные огнестрельным оружием, разбирающиеся в законе и криминалистике.

Распространены также преступления, происходящие без какой либо подготовки, без заранее запланированного объекта.

Иногда преступники стучат в квартиры днем, если дверь открывает ребенок или старый человек, связывают их и производят похищение. Этими преступлениями занимаются, как правило, недавно освободившиеся из мест лишения свободы лица, живущие далеко от пункта совершения грабежа и разбоя и не боящиеся опознания.

«Среди способов разбоя и грабежей можно выделить следующие»:

 $<sup>^{17}</sup>$  Звирбуль А.К., Смыслов В.И. Расследование краж, грабежей и разбойных нападений.  $1982-147~\mathrm{c}$ .

- 1) нападения на открытом месте или в помещении, использовав внезапность, без использования насилия (рывки сумок, шапок, денег у граждан, предметов с магазинов и т.п.);
- 2) Налет в подъездах, дворах домов, а также на открытых местностях с применением или угрозой применения силы;
- 3) нападения на людей в жилых помещениях с проникновением в данные помещения под которым-нибудь предлогом или с применением насилия;
- 4) нападения на кассиров, продавцов, сотрудников государственных и коммерческих банков, совершаемые в помещениях торговых предприятий, финансовых организаций, отделений связи и других государственных или частных организаций или предприятий;
- 5) нападения на граждан в подвижном составе железнодорожного, водного и иного транспорта;
- 6) налёты на водителей автомашин, чтобы завладеть машиной, хищения денег, дорогих грузов;
- 7) завладение деньгами или имуществом путем приведения потерпевшего в беспомощное состояние с употреблением одурманивающих веществ.

Механизм следообразования при грабежах и разбое имеет несколько особенностей. Где совершено преступление обычно остается немного следов преступления и иных вещественных доказательств. Свидетели обычно не могут отмечать всю картину грабежа или разбоя; в своих показаниях они рассказывают только о некоторых элементах происшествия. Часто очевидцев по таким делам вовсе не бывает. Что же касается потерпевших, то некоторые из-за нервного потрясения, вызванного преступлением, воспринимают картину события в извращенном виде. Потерпевшему обычно кажется, что преступников было больше, чем на самом деле, что это были люди «огромного роста», «со зверскими лицами» и т.д. Поэтому следователь должен критически относиться к информации, получаемой от свидетелей и

потерпевших, и тщательно перепроверить ее, сравнивая с иными доказательствами.

«Часто подростки, совершающие такие преступления, живут в неблагополучных, материально не обеспеченных семьях, родители которых задерживаются на работе или трудятся в ночную смену». 18 Нередко такие подростки являются единственными детьми в семье, в связи, с чем обладают выраженными эгоистическими качествами, неспособностью испытывать жалость, сострадание, циничны. Часто подростки применяют алкоголь, курят, раньше привлекались к уголовной ответственности, имели условное осуждение. Круг общения состоит из лиц, имеющих похожие социальные условия или подростков из числа неблагополучных семей.

Такие подростки, обычно выбирают жертв с которыми немного знакомы, или младшие по возрасту, слабые физически, доверчивые, способные отдать свое имущество преступнику под малозначительным предлогом.

«К личностным качествам подростков, готовых к совершению подобных преступлений, можно причислить хитрость, лживость, дерзость, жестокость. Лидерские качества в среде сверстников, как правило, не проявляются». У них в основном отсутствует подготовка к преступлению. Поэтому наиболее характерен усеченный способ совершения преступления. Время совершения преступлений несовершеннолетними такого типа приходится на утренние и дневные часы, так как именно в данный период младшие школьники находятся на пути в школу или по дороге домой, где и становятся легкой добычей для злоумышленников. Место совершения преступления тоже связано с особенностями личности, проявляющимися при выборе жертв. Последние, обычно в свободное от занятий время находятся в

<sup>18</sup> Бекбулатова А.Т., Кузнецов А.А. Первоначальный этап расследования грабежей и разбойных нападений, совершаемых несовершеннолетними. 2013 – 42 с.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Бекбулатова А.Т. Понятие и содержание криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений, совершаемых несовершеннолетними. 2009 – 133 с.

школьном дворе, на улице, во дворе дома, на спортивной площадке. Несовершеннолетние изучаемого типа предпочитают жертву, к которой не нужно будет применять насилие, и разбирает такую возможность в качестве крайней меры только для того, чтобы удержать похищенное или исчезнуть с места преступления. Соответственно, предметом преступного покушения являются предметы и вещи, которые находятся при жертве.

«Обстоятельства, подлежащие установлению по делам о разбое и грабежах»:

1) место, время, обстоятельства совершения разбоя или грабежа; 2) способ совершения преступления; 3) предшествовала ли преступлению подготовка, какая именно, когда она проводилась, с кем; 4) в отношении кого был совершен разбой или грабеж; 5) причинены ли и какие именно телесные повреждения потерпевшему, утрачена ли трудоспособность; 6) что именно похищено (наименование, количество, характерные приметы) и стоимость похищенного; 7) кто совершил разбой или грабеж. Если преступление совершено группой - сколько человек участвовало в разбое или грабеже, наличие предварительного сговора между ними, роль каждого в совершении преступления; 8) были ли этими лицами совершены другие преступления, какие именно, когда, где; 9) какие обстоятельства способствовали грабежу или разбою.

Следователь должен наметить круг следственных действий, которые бы обеспечили выяснение всех перечисленных вопросов. В плане расследования указываются порядком сроки проведения намечаемых следственных действий. Здесь же получают отражение те поручения, которые следователь дает органам дознания.

Один из вариантов грабежа и разбоя содержится в том, что преступник, использовав пьяное состояние жертвы, предлагает довести пьяного домой, заводит его в глухое место и там отнимает ценности. В иных случаях преступники, увидев у кого-либо дорогую вещь или крупную сумму денег, знакомятся с жертвой, нарочно спаивают ее и отбирают имущество.

Грабежи и разбойные нападения на открытой местности в сельских районах встречаются реже, чем в городах. Способы аналогичны тем, которые применяются преступниками в городах.

На автомобильном транспорте чаще всего встречаются нападения на шоферов такси. Преступники нанимают машину, указывают какой-либо отдаленный адрес или глухое место, затем, угрожая насилием или совершая насилие над водителем, отбирают у него выручку и на этой же машине скрываются, если в числе нападавших есть человек, умеющий управлять машиной. Реже встречаются случаи нападения на пассажиров. Для преступных нападений порой используются угнанные или личные автомобили преступников. Останавливаясь на автомашине около намеченной жертвы, преступники путем насилия (или без него) отбирают у потерпевшего ценное имущество и скрываются.

Примером этому способу может стать преступление совершенное 08.09.2001г в Дзержтинском районе г. Новосибирска: Около 5 часов 08.06.2001г. Лещинский u Ненашев на площади им. Калинина Заельцовского района г. Новосибирска остановили автомашину «Тойота Креста» рег. номер В192ВУ под управлением гр. Смирнова М.Ю. и попросили подвезти их, на что последний согласился. Лещинский сидел на переднем пассажирском сидении и показывал дорогу, Ненашев сидел на заднем сиденье указанной автомашины. В районе пересечения улиц Комбинатская и Комбинатский пере.. Дзержинского района Лещинский приказал Смирнову остановиться. Действуя согласованно, Лещинский и Ненашев открыто похитили у Смирнова из машины ценности, чем причинили ему значительный ущерб, после чего с места происшествия  $cкрылись^{20}$ .

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> Приговор Федерального районного суда общей юрисдикции Октябрьского района г. Новосибирска в отношении Лещинского В.А. и Ненашева Д.В.. от 28 августа 2002г.

В поездах железных дорог нападения совершаются на пассажиров, находящихся в тамбурах и на переходных площадках, крышах вагонов.

## 2. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП РАССЛЕДОВАНИЯ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ

#### 2.1 Типичные следственные ситуации

Уголовно-правовая характеристика преступлений против собственности сформировалась на основании анализа признаков хищений, имеющих значение для решения вопроса о наличии состава преступления, правильной его квалификации. Содержание термина «хищение» соотносится с понятием краж, грабежей, разбоев и других аналогичных преступлений<sup>21</sup>.

Родовым объектом преступлений, предусмотренных главой 21 УК РФ, являются отношения собственности, под которыми понимают общественные отношений в сфере распределения материальных благ, предназначенных для индивидуального или коллективного потребления либо для осуществления производственной деятельности.

Согласно УК РФ, виды преступлений против собственности можно систематизировать и объединить в две группы: преступления против собственности, связанные с извлечением имущественной выгоды; преступления, не связанные с таковым $^{22}$ .

Поскольку основное место в УК РФ уделяется хищениям, рассмотрим его понятие и основные признаки. Хищения классифицируются по виду и форме, которая определяется способом его совершения.

Так, разбой - это форма хищения.

В свою очередь любая форма хищения делится на виды, в зависимости от наличия или отсутствия квалифицирующих признаков.

Все формы хищения подразделяются на две подгруппы:

1) насильственные действия (разбой, грабеж, соединенный с насилием);

 $^{22}$ "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) // Собрание законодательства РФ. - 17.06.1996. - № 25. - ст. 2954.

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup>Уголовный процесс: учеб. пособие для студентов вузов, обуч. по специальности 030501 «Юриспруденция»; по науч. специальности 12.00.09 «Уголовный процесс» / И. И. Сыдорук [и др.]; под ред. И.И. Сыдорука, А.В. Ендольцевой. - 5-е изд., перераб. и доп. - М.:Юнити-Дана: Закон и право, 2013. —С.78.

2) ненасильственные действия (присвоение, растрата, мошенничество, грабеж без насилия) $^{23}$ .

Грабеж как форма хищения, соответствует всем его объективным и субъективным критериям и представляет открытое хищение чужого имущества.

Спецификой грабежа является открытость способа завладения имуществом.

Виновный осознает, что совершает преступление в присутствии потерпевших или других лиц и что эти лица понимают противоправный характер его действий.

При этом преступник не скрывает своего намерения завладеть чужим имуществом, поэтому его действия в отличие от кражи являются более вызывающими.

Грабитель не только игнорирует волю потерпевшего и восприятие окружающих, но и демонстрирует намерение преодолевать сопротивление.

Если субъект не сознает, что совершает открытые действия, или ошибочно полагает, что действует тайно, то содеянное грабежом не является.

Такие действия будут квалифицированы как кража.

Наиболее опасной насильственной формой хищения является разбой.

Названное преступное посягательства имеет одновременно два объекта: собственность потерпевшего и его личность.

Согласно части 1 ст. 162 УК РФ разбой представляет собой нападение в целях хищения чужого имущества, которое совершается с применением опасного для жизни или здоровья насилия либо с угрозой его применения.

Разбойное нападение характеризуется внезапным применением насилия к потерпевшему.

Такое деяние, как правило, совершается открыто.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. - Москва: Юрлитинформ, 2015.- С.173.

Однако не исключаются случаи совершения нападения незаметно для потерпевшего (нанесение удара сзади, применение ядовитых или одурманивающих веществ с целью приведения потерпевшего в бессознательное состояние и завладения имуществом).

Насилие при разбое настолько опасно, что разбой признается оконченным с момента применения такого насилия, предшествующего изъятию имущества.

Однако состава разбоя не будет, если виновный применил опасное для жизни насилие не для изъятия имущества, а лишь с целью избежать своего задержания<sup>24</sup>.

Отличие разбоя от насильственного грабежа заключается в степени опасности применяемого насилия для жизни или здоровья потерпевшего.

Опасность насилия определяется по его последствиям, заключающимся в причинении здоровью потерпевшего реального вреда. Опасным следует считать такое насилие, в результате которого потерпевшему причинен тяжкий, средней тяжести или легкий вред здоровью.

Отметим специфические признаки разбоя - применение оружия и причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего.

Одним из наиболее опасных видов разбоя является его совершение с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего.

Любые преступления против собственности являются конкретными событиями.

Следовательно, в ходе расследования необходимо установление связанных с ними обстоятельств, то есть совокупности имеющих место в реальной действительности фактов, объясняющих сущность события

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup>Бакрадзе А.А. Теоретические основы уголовно-правовой охраны собственности от преступлений, совершаемых путем обмана или злоупотребления доверием: монография. - М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2012 г. –С.81.

преступления, причинную связь между фактами, подлежащими установлению по уголовному делу.

Эффективность раскрытия таких преступлений как грабежи и разбои, во многом зависит от правильной оценки следователем фактической ситуации по конкретному делу. В процессе расследования возникают многообразные следственные ситуации. Вместе с тем, образующие их факторы отличаются устойчивой повторяемостью, что позволяет их типизировать.

Выделим следующие типичные ситуации по делам о грабежах и разбоях:

- преступник задержан на месте преступления с поличным;
- преступник задержан при сбыте похищенного;
- скупщик или сбытчик похищенного имущества, которым известен преступник, задержаны;
- преступник известен, но он скрылся, и место его нахождения неизвестно;
  - о преступнике имеются частичные данные;
  - преступник неизвестен и отсутствуют какие-либо данные о нем.

Для разрешения любой из перечисленных следственных ситуаций выдвигаются типовые версии.

Рассмотрим каждую ситуацию подробнее.

1. В данной типичной следственной ситуации большой сложности в установлении истины по делу может и не возникнуть. Если известно лицо, совершившее преступление, то для проверки этой версии следственные и оперативно-розыскные действия могут заключаться в задержании, личном обыске и допросе подозреваемого, осмотре места происшествия, допросе и освидетельствовании потерпевшего, обыске у задержанного по месту жительства и работы, предъявлении для опознания изъятых предметов, назначении экспертиз, выявлении возможных очевидцев и их допросе.

2. Если известен сбытчик похищенного, то основными следственными действиями являются личный обыск и допрос задержанного, предъявление его для опознания потерпевшему и свидетелям, вещей, обыск у подозреваемого по месту жительства и работы с целью обнаружения похищенных вещей.

Первоначальными следственными действиями должны быть следующие: осмотр места происшествия, допрос потерпевшего, установление покупателей похищенного имущества, возможных очевидцев преступления и их допросы.

Наибольший эффект может дать наблюдение за подозреваемым и связанными с ним лицами, а также за местами наиболее вероятного сбыта похищенного.

Подобная ситуация сложилась при расследовании уголовного дела, которое было возбуждено по заявлению гражданки Пикмалевой В,Н. 26.06.2005г. около 22-15 на набережной реки Обь во время празднования «Дня города» у гражданки Пикмалевой В.Н. неизвестным преступником под угрозой ножа открыто были похищены золотые изделия: 2 кольца, цепочка и серьги. Личность преступника на первоначальном этапе расследования известна не была. Осмотр места происшествия, другие следственные действия: допрос потерпевшей и свидетелей (которые не запомнили примет нападавшего), а также оперативно-розыскные мероприятия результатов не принесли. Личность преступника удалось установить значительно позже, когда сотрудником роты ППСМ Октябрьского РУВД г. Новосибирска он был задержан при попытке сбыть золотые серьги скупщикам золота на территории Октябрьского продовольственного рынка. Проведенными следственными действиями

6ыла установлена причастность задержанного к расследуемому разбойному нападению $^{25}$ .

3. Преступник известен, но скрылся, и место его нахождения неизвестно. Такая следственная ситуация типична и довольно распространена.

Здесь определяющим фактором является время, следовательно, действия оперативного сотрудника должны быть неотложными и направленными на обеспечение сбора поисковой информации.

Лишь после этого преследование преступников будет результативным.

Полученная при этом доказательственная информация должна быть всесторонне оценена, поскольку позволит скорректировать комплекс дальнейших следственных действий.

В случае, если после этого местонахождение грабителя остается неизвестным, то органам дознания дается поручение о розыске скрывшегося преступника.

Анализ практики взаимодействия между органами предварительного следствия и уголовного розыска позволяет сделать вывод, что работа по таким поручениям практически не ведется.

Ответы направляются не всегда, отрабатывается только часть предложенных версий, что негативно сказывается на качестве результатов расследования.

4. Если преступление совершено лицом, которое ранее было судимо за аналогичное преступление, то после его задержания необходимо провести его личный обыск, осмотреть место задержания и допросить его. Затем необходимо произвести обыск по месту его жительства и работы, следственным и оперативным путем установить его связи, изъятые вещи предъявить для опознания, наложить арест на почтово-телеграфную корреспонденцию.

 $<sup>^{25}</sup>$  Из материалов уголовного дела №20354 СО при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г.

5. В том случае, когда преступление совершено несовершеннолетним, состоящим на учете за имущественные и корыстно-насильственные преступления, то первоначальными следственными действиями будут осмотр места происшествия, допросы потерпевшего и свидетелей, обыски у подозреваемого.

После этого необходимо установление всех возможных связей подозреваемого, проведение допросов его близких родственников и соседей, а также друзей по месту учебы или работы.

В подобных ситуациях эффективным следственным действием может быть осмотр принадлежащих подозреваемому телефонных справочников блокнотов, записных книжек и т.п.

После установления местонахождения подростка производится его задержание, затем допрос, обыски и иные следственные действия, целью которых является его изобличение.

6. В случае, когда преступление совершено ранее не судимым лицом, но неоднократно совершавшим аналогичным способом грабежи и разбои, которые еще не раскрыты, комплекс следственных и оперативно-розыскных действий должен быть значительно шире, чем в рассмотренных раннее ситуациях.

Расследование подобных преступлений следует начинать с таких следственных действий, как осмотр места происшествия, допросы потерпевшего и свидетелей.

Одновременно следует проводить такие оперативно-розыскные мероприятия, как преследование преступника по «горячим следам», подворно-поквартирный обход, перекрытие возможных путей отхода.

Если они имеются данные о признаках внешности лиц, совершивших грабежи и разбойные нападения, при их расследовании обязательно эти данные должны использоваться.

С этой целью распространяют ориентировки с приметами преступника, составляют субъективные портреты, а также используют средства массовой информации.

В процессе расследования целесообразно предусматривать возможности оперативно-справочных учетных данных, а также экспертно-криминалистических картотек.

К примеру, при наличии следов рук следует их незамедлительно проверить по дактилоскопической картотеке, что позволит установить другие нераскрытые деяния, которые совершены этим лицом преступниками.

В этих же целях проверяются пули и гильзы, которые были изъяты в процессе расследования разбойных нападений.

В случае похищения так называемых "номерных" вещей, их проверяют по всем учетам в информационных центрах МВД России, что позволяет облегчить раскрытие грабежей и разбоев.

Следует оперативно и тщательно проверять места возможного сбыта похищенного: скупки и комиссионки, ломбарды, места уличной торговли.

7. В случае если преступление совершено неизвестным лицом, и о нем отсутствуют какие-либо сведения, комплекс следственных и оперативнорозыскных действий в основном аналогичен предыдущему.

Однако в данной ситуации территориальный диапазон таких мероприятий значительно шире, поскольку в их выполнении будут участвовать сотрудники правоохранительные органы прилегающих регионов.

В процессе расследования преступлений могут выдвигаться и другие версии.

Учитывая особенности типовых следственных ситуаций, для успешной проверки основных версий особое значение приобретает использование централизованных криминалистических учетов.

По нераскрытым преступлениям о разбоях и грабежах оперативнорозыскные мероприятия могут быть связаны с оперативным внедрением в

преступную среду либо оперативной разработкой и наблюдением за лицами, подозреваемыми в совершении этих преступлений.

Понятие следственной ситуации охватывает не только установление фактических данных, но и источники их получения $^{26}$ .

В зависимости от следственной ситуации и наличия информации об основных обстоятельствах преступления можно определить задачи и направления расследования, соответствующие плану расследования, взаимодействия с оперативными работниками, специалистами, а также очередность первоначальных и последующих следственных действий.

Невозможно составить полное представление о конкретной следственной ситуации без учета того, благодаря каким следственным действиям были получены необходимые результаты.

Процесс расследования любого преступления делится на несколько этапов, в ходе которых решаются определенные задачи.

Основными этапами расследования являются начальный и последующий.

На начальном этапе ведется интенсивный поиск, обнаружение и закрепление доказательств, поскольку в условиях дефицита времени, предпринимаемые действия носят неотложных характер.

Последующий этап представляет последовательное и методичное доказывание<sup>27</sup>.

Каждый этап расследования представляет собой взаимосвязанную систему действий, объединенных единством задач, криминалистических приемов, и условиями расследования.

Соответственно, первоначальный этап является первым этапом расследования и его основное содержание заключается в производстве первоначальных следственных действий.

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup>Введенский А.Ю. Организационно-правовой механизм использования результатов оперативно-розыскной деятельности по преступлениям в сфере экономики: монография / А. Ю. Введенский. - Нижний Новгород, 2013. –С. 142.

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> Белкин Р.С. Криминалистическая энциклопедия. М.,2000. - С. 155.

# 2.2 Следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия первоначального этапа расследования

Криминалистическая характеристика грабежа и разбоя имеет сходство, позволяющее обозначить их обобщенную характеристику. Названные деяния объединяет открытый способ похищения имущества, применение насилия или угрозы насилием (отметим, что степень опасности насилия различна для грабежа и разбоя), а также ряд других обстоятельств, отягощающих ответственность (незаконное проникновение в жилище или иное хранилище, совершение деяния группой лиц по предварительному сговору и др.).

При разбое, в отличие от грабежа, применяется оружие или предметы, используемые в качестве оружия. Открытый характер совершения этих преступлений, зачастую групповой характер их совершения, а также низкая раскрываемость грабежей и разбоев обусловливают значительный общественный резонанс таких преступлений.

Повышенную опасность представляют разбойные нападения на пункты обмена валюты, отделения банков и их сотрудников. Совершение таких преступлений достаточно тщательно готовится (участники группы уточняют время работы, инкассации, маршруты движения кассиров, подбирают транспортные средства, оружие, изменяют внешность и одежду). Участники преступной группы стремятся действовать быстро и дерзко, находятся в состоянии нервного напряжения, поэтому при малейшем подозрительном действии сотрудников на объекте нападения могут применить к ним оружие.

При разбойном нападении на квартиры преступники нередко используют поддельные документы, и выдают себя за сотрудников государственных органов<sup>28</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup>Коваленко Е.Г. Расследование преступлений, совершенных в сфере экономической деятельности с использованием подлога документов. //Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное агентство по образованию, Государственное образовательное учреждение высш. проф. образования Хабаровская государственная академия экономики и права. Хабаровск: Хабаровская гос. акад. экономики права, 2009.-С.237.

С учетом криминалистической характеристики грабежей и разбоев необходимо выяснение и доказывание следующих обстоятельств:

- а) субъект преступления -кто совершил нападение, сколько было нападавших и каковы между ними отношения, не составляют ли организованную преступную группу, не совершали ли они аналогичные преступления ранее или иные преступления против собственности;
- б) субъективная сторона мотивы и цели преступления, какова была цель предварительного сговора, как и в каких целях сформировалась преступная группа;
- в) объект преступления -кто является потерпевшим, какой ущерб (материальный и моральный) ему причинен, каковы последствия преступления;
- г) объективная сторона -каковы обстоятельства нападения, какие действия совершили нападавшие, какие способы устранения сопротивления применялись, в каких формах применено насилие, какое использовано оружие или иные средства нападения; каким образом преступники проникли на место нападения и каким путем скрылись, имелись ли у них транспортные средства и какие именно, где они находились в момент нападения<sup>29</sup>.

Как правило, уголовное дело возбуждается по заявлению пострадавшего либо его близких, либо по оперативным данным при совершении посягательств организованными преступными сообществами.

Первоначальными следственными действиями по делам как о грабеже, так и о разбое должны быть допрос потерпевших и очевидцев. При допросе потерпевших выясняются следующие обстоятельства:

- где, когда, при каких обстоятельствах и с кем потерпевший оказался на месте нападения,

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup>Крылова Н.Е. Преступления экономической направленности: учебное пособие. / Крылова Н.Е., Леонтьев Б.М. - М.: Зерцало-М, 2012. [Электронный ресурс]: Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/8138">http://www.iprbookshop.ru/8138</a>. (дата обращения 15.04.2017) .- С. 348.

- что было непосредственно перед нападением;
- сколько человек участвовало в нападении (их имена, приметы);
- обстоятельства нападения (действия нападавших и потерпевшего, какое было у преступников оружие, была ли угроза его применения);
  - что было похищено у потерпевшего;
  - какие следы остались на теле и одежде преступника и потерпевшего;
  - кто мог быть свидетелем нападения;
  - какие предметы оставил преступник на месте нападения;
  - каковы последствия нападения для здоровья потерпевшего<sup>30</sup>.

При допросе свидетелей им задаются аналогичные вопросы. Кроме того, всем допрашиваемым задаются вопросы об их подозрениях относительно личностей нападавших, а также о том, на чем эти подозрения основаны.

Данную ситуацию показать следующем ОНЖОМ на примере: 12.11.2005г. несовершеннолетний Кравцов Н.Г. со своими знакомыми Некрасовым О.П. и Огневым В.Г. находились в ночном клубе «Дракон» по адресу ул. Добролюбова12. Около 23-50 к ним подошел малознакомый парень Виктор и попросил помочь ему вывести до такси его друга, который как он пояснил, находится на первом этаже в состоянии сильного опьянения, сказав при этом, что для помощи ему достаточно одного Некрасова. Спустившись на первый этаж, Виктор предложил Некрасову выйти на улицу, так как его друга в коридоре не было. Некрасов согласился. На улице Виктор нанес удар Некрасову кулаком в лицо и, обыскав его открыто завладел мобильным телефоном «Сони-Эриксон», и деньгами в сумме 3200 рублей, после чего с места преступления скрылся. Прибывшей следственно оперативной группе Кравцов пояснил, что

<sup>&</sup>lt;sup>30</sup>Крылова Н.Е. Преступления экономической направленности: учебное пособие. / Крылова Н.Е., Леонтьев Б.М. - М.: Зерцало-М, 2012. [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/8138. (дата обращения 15.04.2017). - С. 350.

преступника по имени Виктор он неоднократно видел с его одноклассницей Ануфриевой Викой проживающей по адресу ул.Б.Богаткова 194/2.

Ануфринева пояснила оперативным сотрудникам, что ранее встречалась с Федоровым Виктором и указала его место проживания. В месте проживания была организована засада и утром 13.11.2005г. преступник был задержан. При задержании у него был изъят мобильный телефон опознанный впоследствии Некрасовым<sup>31</sup>.

Получив исходные данные о событии преступления, следователь должен произвести осмотр места происшествия. Это позволит обнаружить материальные следы преступления и преступников и сопоставить обстановку событий с показаниями потерпевшего. При нападении с проникновением в жилище важное значение имеет поиск отпечатков пальцев преступников, оставленных ими предметов, или микрочастиц одежды, почвы с обуви и прочие. Учитывая особенности места происшествия, следует установить, какие могли остаться следы на одежде и обуви нападавших, на их машине и орудиях преступления. Кроме того, при осмотре места происшествия и при допросе потерпевшего необходимо проверить версию об инсценировке нападения. Повреждения на теле потерпевшего, степень их тяжести, давность нанесения, предмет или оружие, которым они нанесены определяется в ходе судебно-медицинского освидетельствования потерпевшего.

Анализируя повреждения на его теле и одежде, можно понять, в каких, в каком положениях находились потерпевший и нападавший при нанесении повреждений. В этих целях может быть проведена комплексная трасологомедицинская экспертиза и поставлен вопрос перед судебным медиком о возможности причинения повреждений самим потерпевшим. Иногда требуется проведение судебно-психиатрической экспертизы пострадавшего, если следствием нападения стала его психическая травма.

 $<sup>^{31}</sup>$  Из материалов уголовного дела № 39865 СО при УВД Октябрьского района г. Новосибирска  $2005 \Gamma$ 

При задержании подозреваемого к числу первоначальных следственных действий относятся его личный обыск, допрос и обыск жилища.

Допрос подозреваемого следует начинать с детального выяснения его местонахождения и действий в то время, когда было совершено нападение. Если есть основания полагать, что на теле и одежде подозреваемого могут быть посягательства, следы TOM числе следы оказанного ему сопротивления, проводится его освидетельствование и осмотр одежды. Одежда может быть обнаружена и при обыске жилища подозреваемого, основная цель которого - поиск похищенных вещей и орудий преступления. При этом следует учитывать, что похищенные вещи ΜΟΓΥΤ перекрашены, переделаны и даже разобраны на части.

При обыске подлежат изъятию все предметы, которые по виду напоминают оружие или могут служить орудиями преступления. В доме обыскиваемого могут быть обнаружены вещи, похищенные при совершении иных преступлений, поэтому необходимо внимательно осматривать все предметы, принадлежность которых к обыскиваемому вызывает сомнения, проверять их происхождение и при необходимости изымать.

Последующими следственными действиями на этом этапе расследования могут быть следующие: предъявление подозреваемого для опознания потерпевшим и очевидцам; предъявление для опознания потерпевшим вещей, изъятых у подозреваемого; допрос обвиняемого; назначение судебных экспертиз.

При предъявлении для опознания вещей, изъятых у подозреваемого, необходимо соблюдать правила проведения для этого следственного действия и предъявлять вещи порознь среди аналогичных предметов, а не все сразу, что нередко встречается в следственной практике<sup>32</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>32</sup>Карпович О.Г. Экономическая преступность в России. Теория и практика противодействия: монография// Карпович О.Г. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.- С. 186.

Допрос обвиняемого обстоятельства должен охватывать все подготовки к преступлению, его совершению, а также сокрытию его следов. При совершении группового преступления на допросе уделяется внимание организатора преступления, установлению личности также всех соучастников, и роли каждого из них, что повлияет на степень их Кроме того, необходимо ответственности. исследовать вопрос o пособничестве (заранее обещанном укрывательстве преступников, орудий преступления и похищенных вещей, информировании о благоприятных для преступников условиях совершения преступления).

## 3. ПОСЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП РАССЛЕДОВАНИЯ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ

## 3.1 Оперативно-розыскная характеристика расследования грабежей и разбойных нападений

Родовым объектом преступлений, предусмотренных главой 21 УК РФ, являются отношения собственности, под которыми понимают общественные отношений в сфере распределения материальных благ, предназначенных для индивидуального или коллективного потребления либо для осуществления производственной деятельности.

Все формы хищения подразделяются на две подгруппы:

- 1) насильственные действия (разбой, вымогательство и грабеж, соединенный с насилием);
- 2) ненасильственные действия (кража, присвоение, растрата, мошенничество, грабеж без насилия)<sup>33</sup>.

После статьи о краже в главе 21 УК РФ расположены ненасильственные формах хищения, а затем - насильственные.

На наш взгляд, наиболее удобной является следующая классификация:

- 1. Хищения чужого имущества, а также предметов, имеющих особую ценность.
  - 2. Причинение ущерба, не связанное с хищением.
  - 3. Уничтожение или повреждение имущества.<sup>34</sup>.

Грабеж как форма хищения, соответствует всем его объективным и субъективным критериям и представляет открытое хищение чужого имущества. Таким образом, способ действия при грабеже полностью противоположен способу при краже.

<sup>34</sup> Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. - Москва: Юрлитинформ, 2015.- С.178.

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup>Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. - Москва: Юрлитинформ, 2015. - С.173.

Насилие при разбое настолько опасно, что разбой признается оконченным с момента применения такого насилия, предшествующего изъятию имущества. Однако состава разбоя не будет, если виновный применил опасное для жизни насилие не для изъятия имущества, а лишь с целью избежать своего задержания<sup>35</sup>.

Отличием разбоя от насильственного грабежа заключается в степени опасности применяемого насилия для жизни или здоровья потерпевшего.

Большинство квалифицирующих признаков разбоя аналогичны признакам кражи. Вместе с тем, отметим специфические признаки разбоя - применение оружия и причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего.

Одним из наиболее опасных видов разбоя является его совершение с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего.

Как правило, работа по уголовному делу начинается с версионного процесса.

После выдвижения общих следственных версий анализируются типичные следственные ситуации, характерные для большинства преступлений данного вида.

Формирование версий о совершенных грабежей и разбоев происходит под влиянием данных о характере способа совершения преступления и его способе (насильственный грабеж либо без применения насилия, либо, разбой).

Названные виды грабежей оставляют различные следы на теле потерпевшего, на месте происшествия или орудии преступления.

Насильственные грабежи в отличие от ненасильственных как правило характеризуются зрительным контактом между потерпевшим и субъектом преступного посягательства, вследствие чего потерпевший, а также возможные очевидцы могут запомнить приметы внешности нападавшего.

 $<sup>^{35}</sup>$ Бакрадзе А.А. Теоретические основы уголовно-правовой охраны собственности от преступлений, совершаемых путем обмана или злоупотребления доверием: монография. - М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2012 г. –С.81.

Кроме того, участие потерпевшего в процессуальных действиях, а также получение от него необходимой информации о произошедшем после совершения насильственного хищения затруднено, поскольку потерпевшему нередко требуется госпитализация.

Отметим, что насильственный характер совершения грабежей и разбоев влияет на ситуации проверки сообщения о совершении преступления, в зависимости от которой определяется алгоритм по их разрешению, который использует следователь.

В процессе реализации плана расследования по уголовному делу необходимо планирование отдельных следственных действий и оперативнорозыскных мероприятий.

В такой процесс включаются следующие действия:

- а) собирание первичной информации;
- б) формулировка задач, которые надлежит разрешить;
- в) определение последовательности решения поставленных задач;
- г) подборка тактических приемов для обеспечения успешного решения поставленных задач;
  - д) выбор необходимых технических средств;
- е) принятие решения вопроса о необходимости использовании имеющихся оперативных данных;
- ж) определение круга участников оперативно-розыскных мероприятий и их целей;
  - з) выбор места и времени проведения запланированного действия;
- и) составление плана выполнения отдельного следственного действия или оперативного мероприятия.

Описание признаков состава преступления в уголовном законодательстве отражает лишь наиболее значимые признаки состава, которые позволяют признать совершенное деяние общественно опасным. Диспозиции норм Особенной части УК РФ описывают конкретные составы преступлений, позволяющие различить деяние преступное и законное.

Такое описание состава преступления необходимо и для отличия деяний друг от друга (к примеру, умышленное убийство и разбой).

Основными элементами состава любого преступления являются субъект, объект, объективная и субъективная сторона. Необходимо отметить, что состав преступления имеет обязательные и факультативные элементы. В этой связи совокупность необходимых для каждого состава признаков является обязательной, а признаки, характерные для отдельных составов преступления называют факультативными. Так, вина является обязательным признаком для всех видов составов преступлений, а орудие преступления имеется только в некоторых составах.

Объектом преступления являются те общественные отношения, против которых направлено преступное деяние, и которым оно причиняет или может причинить вред. Общественные отношения, составляющие объект преступления, охраняются уголовным законом. В УК РФ общий объект составляют все общественные отношения, охраняемые уголовным законом.

При формировании тактических решений и выдвижении версий, а также при составлении планов проведения отдельных процессуальных действий, следователь, как правило, использует не реальную ситуацию, а их информационную модель, отраженную в его сознании.

На данном этапе расследования важно по отдельным разрозненным данным установить самую ценную и важную информацию по уголовному делу - данные о личности субъекта преступления.

Одним из наиболее оптимальных методов получения такой значимой информации является анализ уже имеющихся исходных данных, а также их очевидные и вероятностные взаимосвязи.

Информация, которая поступает к следователю, не имеет заблаговременно определенных источников.

Поэтому задачей следователя является обнаружение, фиксация и изъятие данной информации при помощи предоставленных законом процессуальных средств.

Объем исходной информации зависит от места проведения следственного действия по делу.

Чем больше объем информации, тем меньше вариаций мысленных моделей развития процессуального действия можно будет опровергнуть или подтвердить в процессе его подготовки.

Для постановки и разрешения конкретных следственных и оперативнорозыскных задач необходимо изучить и оценить исходную следственную ситуацию, детально проанализировав имеющуюся информацию о совершенном преступлении. При оценке следственных ситуаций необходимо учитывать характер первичной информации о событии, надежность источников, возможность использования этой информации в качестве доказательств по делу.

Задачей следователя является не простое механическое накопление собранных данных, доказательств по делу, а активная мысленная ее переработка путем систематизации полученных данных, выдвижения версий и реального использования. Основные исходные данные по делам о грабежах и разбоях получаются следователем в первую очередь при проведении такого неотложного следственного действия, как осмотр места происшествия, так как при совершении грабежа или разбоя механизм следообразования имеет ряд особенностей.

На месте происшествия обычно остается мало следов преступления и других вещественных доказательств, но при своевременном и внимательном обнаружении, фиксации и изъятии этих немногочисленных следов следователь имеет возможность обработать полученную информацию и получить исходные данные для выдвижения версий и проведения более быстрого и эффективного следствия.

Результаты анализа возникающих следственных ситуаций должны формулироваться следователем в виде тактического решения-вывода, состоящего в установлении цели воздействия на ход расследования и определении средств, методов и способов ее достижения.

Основным методом разрешения следственных ситуаций по делам о грабежах и разбоях является выдвижение на основе имеющейся информации по делу частных версий, касающихся личности преступника, соучастников, местонахождения похищенного. Чем меньше объем информации, которой располагает следователь, тем большее значение приобретает использование системы типичных версий, которые построены на криминалистической характеристике грабежей и разбоев.

Представляется возможным, что следователь должен самостоятельно определять порядок действий в ходе расследования.

Таким образом, в результате проведенного анализа выяснено, что применение вышеописанных подходов обеспечивает всесторонность, полноту и объективность исследования всех обстоятельств дела.

Так, только в 29 % случаев описание в протоколе допроса было подробным.

Важнейшими ошибками являются: не полное описание внешности преступника или особенностей предмета (75,7 %); отсутствие сведений об обстановке восприятия объекта (12,6 %); не указание примет преступника или предмета, по которым он может быть опознан (11,4 %).

Планирование расследования. Обычно уголовное дело возбуждается по заявлению пострадавшего частного лица или его родственников, знакомых; сообщению органов сотрудников администрации; инициативе или возбуждения предварительного расследования, ЧТО характерно ДЛЯ уголовных дел по оперативным данным при совершении посягательств организованными преступными сообществами.

В первых двух случаях план расследования должен предусматривать оперативное производство следственных действий неотложных ДЛЯ раскрытия преступления "по горячим следам", тесно увязанный согласованный первоначальных оперативно-розыскных планом мероприятий. Планируются допросы потерпевших и свидетелей-очевидцев, оставленных орудий преступления. места происшествия, осмотр

показаниям названных лиц составляются синтетические портреты преступников, используемые для их поиска и задержания.

Например, при расследовании грабежа, совершенного во дворе дома 360 по ул. Никитина в отношении Сергеевой, потерпевшая указала приметы по которым по «горячим следам» был задержан преступник<sup>36</sup>.

В оперативном плане значится преследование "по горячим следам", прочесывание местности, организация наблюдения за местами, где могут появиться преступники, местами сбыта похищенного. В то же время при нападении на граждан следует иметь в виду и версию об инсценировке с целью сокрытия иного преступления или проступка по мотивам, аналогичным мотивам инсценировки кражи.

#### 3.2 Особенности производства отдельных следственных действий

При расследовании как о грабеже, так и о разбое основными следственными действиями является опрос потерпевших и свидетелей-очевидцев.

При допросе потерпевших выясняются: где, когда, при каких обстоятельствах и с кем потерпевший оказался на месте нападения, что этому предшествовало; сколько человек участвовало в нападении, их приметы, как они называли друг друга; обстоятельства нападения, каковы действия нападавших и потерпевшего, был ЛИ преступник (преступники) вооружен, чем именно, угрожал ли, применял или пытался применить оружие и иные средства нападения; что именно похищено, что осталось у потерпевшего; какие следы остались на теле и одежде потерпевшего, преступника; кто был или мог быть свидетелем нападения; что оставил преступник на месте нападения; каковы последствия нападения для потерпевшего, состояние его здоровья.

 $<sup>^{36}</sup>$  Из материалов уголовного дела № 48252 СО при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г

Такая ситуация может быть показана на следующем примере:

« 22.12.2005г. в 23-10 на перекрестке ул. Кирова и ул. Никитина к милиционерам группы задержания вневедомственной охраны, обратилась молодая женщина, которая пояснила, что около 5 минут назад во дворе дома № 60 по ул. Никитина неустановленным лицом у нее была вырвана из рук сумочка в которой находился мобильный телефон «Филипс-630», кошелек с деньгами в сумме 2300 рублей, и документы на имя Сергеевой И.А. По радиостанции приметы преступника были переданы в УВД Октябрьского района и другим автопатрулям. Около 23-25 во дворе дома №182 по ул.Ленинградская, автопатрулем №32 ППСМ по приметам был задержан молодой человек, у которого при досмотре были обнаружены и изъяты: мобильный телефон «Филипс-630» и кошелек с деньгами в сумме 2300 рублей. Данный гражданин и изъятые вещи были предъявлены и опознаны потерпевшей»<sup>37</sup>.

Свидетели-очевидцы допрашиваются по аналогичному кругу вопросов.

Последующими следственными действиями на этом этапе расследования является предъявление подозреваемого для опознания потерпевшим и свидетелям-очевидцам; потерпевшим вещей, изъятых у подозреваемого; допрос обвиняемого; назначение и производство судебных экспертиз: криминалистических, почвоведческих, товароведческих и др.

В случае добровольного возмещения виновным имущественного ущерба потерпевший подает заявление о прекращении уголовного преследования за примирением. Однако чаще всего принимаемые для возмещения ущерба меры в рамках уголовного процесса оказываются безрезультатными.

 $<sup>^{37}</sup>$  Из материалов уголовного дела № 48252 CO при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г.

Следственная практика позволяет сделать вывод, что меры к обнаружению похищенного имущества следует принимать уже в процессе осмотра места происшествия.

Часто преступники, скрываясь с места происшествия, избавляются от имущества, которое кажется им малоценным.

Потерпевший не всегда реализует свое право заявить гражданский иск на стадии предварительного расследования. Однако в заявлении практически все потерпевшие просят привлечь к ответственности лиц, причинивших им материальный ущерб, а в дальнейшем отказываются от предъявления гражданского иска.

Кроме того, следователь должен принять меры, направленные на побуждение преступление, лица, совершившего добровольному возмещению ущерба. Активное способствование розыску имущества, добытого результате преступления, добровольное В возмещение материального ущерба и морального вреда, причиненных в результате преступления, иные действия, направленные на заглаживание вреда, причиненного потерпевшему, в соответствии со ст. 61 УК РФ относятся к обстоятельствам, смягчающим наказание.

Таким образом, возмещение имущественного вреда осуществляется, как правило, за счет изъятия похищенного у лиц, задержанных с поличным. В остальных случаях меры по поиску похищенного имущества либо имущества, на которое возможно наложение ареста, практически не принимаются.

Виновность лица в совершении преступления, форма его вины и мотивы важны для субъективной стороны преступления, так как привлечено в качестве ответчика может быть и лицо, невиновное в совершении преступления.

Рассмотрим подробнее такое оперативно - розыскное мероприятие, как проведение обыска в жилище. Собирание доказательств посредством

производства обыска в жилище, относящегося к следственным действиям, ограничивающим конституционные права и свободы граждан, - это наиболее сложная и ответственная часть работы следователя. В значительной степени от результатов этого следственного действия и грамотной реализации законодательно закрепленных за следователем полномочий<sup>38</sup>, зависит то, насколько результативно и рационально будет проведено расследование по уголовному делу. Очевидно, что обыск в жилище, обычно, связан с вторжением сферу частных интересов участников уголовного судопроизводства (свидетелей, потерпевших, подозреваемых). Определяя основания и порядок производства данного следственного действия, производимого с разрешения суда, способ его процессуального оформления и удостоверения, уголовно-процессуальный закон тем самым гарантирует не только соблюдение прав и законных интересов его участников, но одновременно относимость И допустимость полученных ЭТОМ доказательств.

Законом установлено, что основанием производства обыска является наличие достаточных данных полагать, что в каком-либо месте или у какоголибо лица могут находиться орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела. Обыск может производиться так же в целях обнаружения разыскиваемых лиц (похищенных людей, заложников) и трупов<sup>39</sup>. Поскольку закон, формулируя основания производства обыска, указывает на наличие достаточных данных, а не доказательств, существует мнение, что здесь имеются в виду не только

<sup>38</sup>Пушкарев В. В. Формирование теоретических основ уголовно-процессуального статуса следователя в целях унификации его структуры для нормативного выражения // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция, 2016. № 2. С. 115

<sup>&</sup>lt;sup>39</sup>Угольников А. В., Иванов Д. А. Классификация обстоятельств, способствовавших совершению преступления, и их значение при расследовании преступлений // Российский следователь, 2013. № 2. С. 5

сведения, имеющиеся в уголовном деле, но и оперативно-розыскная информация. Сложилась практика, в соответствии с которой следователи направляют в суд ходатайства о разрешении проведения указанного следственного действия, мотивируя необходимость его выполнения лишь поступившей оперативной информацией о наличии оснований полагать, что у конкретного лица в жилище находятся предметы и документы, имеющие значение по уголовному делу. В обоснование прилагаются только рапорты сотрудников оперативных служб правоохранительных органов о том, что ими получена соответствующая информация. При этом не называются источник ее получения, а также вид оперативно-розыскного мероприятия, в результате проведения которого она получена, не приводятся какие-либо иные подтверждающие ее доказательства<sup>40</sup>.

В соответствии с законом производство следственных действий в ночное время, т.е. в период с 22 до 6 часов, не допускается, за исключением случаев, не терпящих отлагательства (ч. 3 ст. 164 УПК РФ)<sup>41</sup>. Оценка ситуации с этой точки зрения в каждом конкретном случае производится тем должностным лицом, в производстве которого находится уголовное дело, под свою личную ответственность, исходя исключительно из интересов дела и остроты самого следственного действия. Так, например, безотлагательный ночной обыск в жилище - явление, достаточно распространенное на практике. Вместе с тем, определение тех либо иных случаев как не терпящих отлагательства относится к разряду оценочных, так как это оценивается по внутреннему убеждению должностных лиц уголовного судопроизводства. С одной стороны, это обеспечивает возможность следователя самостоятельно,

<sup>&</sup>lt;sup>40</sup>Ермаков С. В., Макаренко М. М. Проблемы производства выемки документов, содержащих налоговую и банковскую тайну // Вестник Московского университета МВД России, 2013. № 7. С. 92

России, 2013. № 7. С. 92

41 Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный). 2-е изд. М., 2010. 768 с.

без воздействия на него со стороны иных участников уголовного судопроизводства, оценивать то либо иное процессуальное действие с учетом внезапности<sup>42</sup>. фактора Однако, другой стороны, проведение процессуального действия в ночное время без наличия действительной необходимости существенным образом нарушит права участников данного следственного действия и вызовет недопустимость собранных при этом доказательств. В этой связи считаем целесообразным конкретизировать положение ч. 5 ст. 164 УПК РФ и указать, что к не терпящим отлагательства относятся случаи, когда при не проведении процессуального действия в ночное время доказательства будут утрачены, уничтожены или иным образом искажены. Например, при несвоевременном производстве обыска в жилище предметы и документы будут перенесены в другое место или уничтожены.

Реализуя конституционный принцип неприкосновенности частной жизни, следователь должен принимать меры к тому, чтобы не были оглашены выявленные при обыске обстоятельства интимной жизни лица, у которого производится обыск, или других лиц. Гарантией неразглашения обстоятельств частной жизни являются и положения ст. 161 УПК РФ. Согласно указанной статье, данные предварительного следствия, касающиеся обстоятельств частной жизни участников следственных действий, могут быть преданы гласности только после согласования с ними содержания и объема данных, которые могут быть оглашены и, если разглашение не связано с нарушением прав И законных интересов участников уголовного судопроизводства. Это уголовно-процессуального положение закона соответствует требованиям ст. 24 Конституции РФ.

<sup>&</sup>lt;sup>42</sup> Макаренко М. М., Ермаков С. В. Расследование хищений бюджетных средств, совершаемых при государственных закупках // Вестник Московского университета МВД России, 2015. № 11. С. 152-

#### 3.3 Основные проблемы расследования грабежей и разбоев

Спецификой рассматриваемых преступлений является причинение потерпевшим имущественного вреда, который подлежит возмещению в Зачастую, гражданско-правовом порядке. случае добровольного виновным имущественного ущерба потерпевший подает возмещения заявление о прекращении уголовного преследования за примирением. Однако чаще всего принимаемые для возмещения ущерба меры в рамках уголовного процесса оказываются безрезультатными. Анализ правоприменительной практики позволяет сделать вывод, что принимаемые следователями меры по возмещению материального ущерба, причиненного преступлением, являются недостаточными.

Представляется, что одной из причин является несвоевременное возбуждение уголовного дела. Нередки случаи затягивания регистрации сообщения о совершенном хищении до момента установления в ходе оперативных мероприятий совершивших лиц, преступление. После возбуждения уголовного дела, прежде всего, проводятся следственные действия по сбору доказательств вины подозреваемого, и избранию ему меры пресечения, а вопрос о возмещении ущерба откладывается на более поздний срок. К примеру, после задержания грабителя установлено, что следователь похищенные ювелирные изделия сданы в ломбард. Однако немедленного изъятия ценностей из ломбарда, следователь проводит другие следственные действия. В результате эти ценности могут быть реализованы ломбардом третьим лицам. 43

Таким образом, можно сделать вывод, что в организации деятельности органов внутренних дел имеются недостатки в части принятия мер по возмещению вреда, причиненного преступлением. <sup>44</sup>

<sup>44</sup>Тюнин В.И. Уголовно-правовая охрана отношений в сфере экономической деятельности. Диссертация...... доктора юрид.наук. Санкт–Петербург, 2001, с.535.

<sup>&</sup>lt;sup>43</sup> Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. - Москва: Юрлитинформ, 2015.

Помимо этого, необходимо выяснить, за какую стоимость потерпевший приобретал похищенное имущество, какой период времени оно находилось у него в эксплуатации и с какой интенсивностью, как потерпевший оценивает его текущую стоимость, проводились ли потерпевшим ремонтные или восстановительные работы этого имущества, какова их стоимость, имеются ли подтверждающие документы, которые потерпевший может предоставить в распоряжение следствия, имеются ли иные лица, кроме потерпевшего, которые обладают информацией о похищенном имуществе и т. п.

Для определения действительной стоимости похищенного имущества может быть использовано заключение специалиста, для подготовки которого ему предоставляются протоколы допроса потерпевшего и свидетелей, имеющиеся в распоряжении следователя документы, фото- и видеоизображения, либо назначена товароведческая экспертиза, которая проводится экспертом по материалам дела.

Помимо этого, сведения о технических характеристиках, качественных свойствах имущества выясняются и при допросе лица, совершившего преступление. При наличии противоречий между показаниями потерпевшего и подозреваемого между ними должна быть произведена очная ставка.

Одновременно с производством следственных действий, направленных на установление размера причиненного материального ущерба, следователь должен предпринять меры к его возмещению.

Для это следователь информирует личный состав органа внутренних дел с приметами похищенного имущества, производит осмотр места происшествия; ставит на учет похищенное имущество, поручает органу дознания производство оперативно-розыскных мероприятий с целью установления места нахождения похищенного имущества; направляет письменные запросы в банки, ломбарды, комиссионные магазины, на стоянки автотранспорта, допрашивает подозреваемого (обвиняемого) о месте нахождения похищенного имущества; проводит обыски, выемки с целью изъятия похищенного имущества; допрашивает в качестве свидетелей лиц, на

которых ссылается подозреваемый; налагает арест на имущество; разъясняет подозреваемому и его родственникам уголовно-правовое значение добровольного возмещения материального ущерба; оформляет гражданский иск. 45

УПК РΦ, такая Несмотря на внесенные изменения В мера процессуального принуждения, как наложение ареста на имущество, на практике не используется. Поручения следователей органу дознания о производстве оперативно-розыскных мероприятий с целью установления мест нахождения похищенного имущества, сбыта похищенного зачастую носят формальный характер. Представляется, что в поручении следователя необходимо указывать данные об имуществе, местонахождение которого установить, конкретные места сбыта, которые При подготовке ответа целесообразно проверить. указывать, конкретные меры были приняты, с кем проведены беседы, какие места сбыта проверены.

Письменные запросы по установлению имущества, на которое может быть наложен арест, направляются следователями лишь в 3-4 крупных банка и регистрационную службу. При этом запросы об истребовании соответствующей информации в иные кредитные учреждения, ломбарды, комиссионные магазины, скупки не направляются. 46

Потерпевший не всегда реализует свое право заявить гражданский иск на стадии предварительного расследования. Однако в заявлении практически все потерпевшие просят привлечь к ответственности лиц, причинивших им материальный ущерб, а в дальнейшем отказываются от предъявления гражданского иска.

<sup>&</sup>lt;sup>45</sup>Терентьев Э.В. Особенности выявления, раскрытия и расследования преступлений экономической направленности: учеб.-метод. пособие. - Домодедово, 2012.

<sup>&</sup>lt;sup>46</sup>Шмонин А.В. Общие положения и методика расследования преступлений экономической направленности: учеб.-практ. пособие. - М., 2011.

Кроме того, следователь должен принять меры, направленные на побуждение к добровольному возмещению ущерба.

Арест имущества обвиняемого с целью возмещения ущерба причиненного преступлением, также применяется очень редко.

Правила возмещения вреда, причиненного преступными действиями, определены гражданским законодательством.

Вред, причиненный несколькими лицами, возмещается по принципу солидарной гражданско-правовой ответственности (в отличие от материального, моральный вред компенсируется в денежной форме по принципу долевой ответственности, исходя из степени вины каждого). В том случае, если не все лица, преступными действиями которых причинен ущерб потерпевшему, привлечены к уголовной ответственности, гражданский иск по уголовному делу может быть предъявлен только к обвиняемым в совершении преступления. В этом случае гражданский истец вправе предъявить иск ко всем причинителям вреда в порядке гражданского судопроизводства.

В уголовном процессе не допускается предъявление иска о возмещении вреда, причиненного обвиняемым, но в результате не этого преступления, а в результате каких-либо иных преступных действий. Вместе с тем, потерпевший может предъявить такой гражданский иск в ином судебном процессе.

Таким образом, мной проанализированы основные проблемы в деятельности подразделений уголовного розыска по расследованию грабежей и разбойных нападений.

Анализ приведенных проблем свидетельствует о необходимости дальнейшей разработки концепции борьбы с преступностью.

Несмотря на большое количество научных работ, посвященных борьбе с рассматриваемыми преступлениями, научно обоснованного пути решения названных проблем пока не предложено.

В криминалистической литературе отсутствуют серьезные исследования грабежа и разбоя чужой собственности и сложившейся следственной практики.

Представляется, что необходимо проработать основные ее структурные подходы, которые в свете текущей ситуации по борьбе с общей преступностью в стране имеют особенно важное отношение к профилактике преступлений против собственности.

Отметим, что перечисленные предложения сами по себе содержат многие моменты противоречивых в экономическом плане частных проблем, которые также необходимо разрешать в процессе реализации общегосударственной концепции предупреждения преступности.

На наш взгляд, основным препятствием является то обстоятельство, что общество разделено на бедных и богатых, и большая часть населения не понимает, что послужило истинной причиной такого социального неравенства, лишив многих из них работы, обеспечивающей нормальный образ жизни.

Такая индивидуальность современной личности делает ее безразличной к судьбе других людей, в том числе и тех, которые пострадали от преступлений, что очень большие негативные последствия.

#### Заключение

Результаты проведенного исследования позволяют сделать следующие выводы.

Преступления в рассматриваемой сфере представляют повышенную общественную опасность для общества и государства, поскольку наносят серьезный материальный ущерб охраняемым законом экономическим Научные исследования экономических преступлений отношениям. использованием различных методов познания позволяют разобраться в непростых вопросах, связанных с определением признаков составов преступлений в этой области, и понять тенденции применения уголовного закона. В частности, на наш взгляд, ключевым понятием в уголовном праве является содержание понятия ущерба, причиняемого преступлениями в сфере экономической деятельности, а также определение момента окончания преступления и установление формы вины.

Эффективность уголовно-правовой защиты зависит от количественной и качественной характеристик уголовно-правовых норм, направленных на регулирование и защиту охраняемых отношений. Вместе с тем, сложившаяся правоприменительная практика выявила несовершенство правовых норм главы 22 Уголовного кодекса РФ, что требует их доработки, поскольку это приводит к увеличению количества уголовно наказуемых деяний в сфере экономической деятельности.

Кроме того, необходимо изучение двух видов деятельности:

во-первых, преступной, отвечающей на основной вопрос, как и кем совершается преступление;

во-вторых, непреступной, отвечающей на вопрос, что и как нужно сделать для быстрого и полного расследования преступления, если оно совершилось, и его предотвращения, если оно готовится или совершается.

На основе познания закономерностей этих видов деятельности возможна разработка типовой методики раскрытия, расследования и предотвращения отдельных видов и групп преступлений, к каковым

относится методика расследования преступлений, совершенных против чужой собственности, объединенной по уголовно-правовому основанию в главы 21 УК РФ.

Дифференциация преступников по основным возрастным категориям:

- несовершеннолетние около 12 %,
- лица в возрасте 18 25 лет более 30 %,
- лица в возрасте 26 30 лет около 33 %,
- лица в возрасте 31 40 лет -22 %,
- лица в возрасте 41 год и старше немногим более 3 %. <sup>47</sup>

Почти половину всех зарегистрированных преступлений (43,7%) составляют хищения чужого имущества, совершенные путем: грабежа (15,4%), разбоя (16,3%), кражи (14,5%).

Каждая двадцать первый грабеж (4,8%), и каждое одиннадцатое разбойное нападение (9,0%) были сопряжены с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище. <sup>48</sup>

Материалы судебной и следственной практики указывают о серьезных упущениях, недостатках И вызванных сложностью производства действий следственных на первоначальном этапе расследования недостаточной разработанностью методики расследования этого вида Все это требует постоянной научной преступления. разработки совершенствования методов и приемов обнаружения, расследования и предупреждения хищений чужой собственности.

Повышению эффективности и качества расследования преступлений должны способствовать разработанные автором на основе анализа судебно - следственной практики по делам данной категории научно-обоснованные рекомендации по проведению следственных и иных мероприятий на

<sup>&</sup>lt;sup>47</sup> Данные ИЦ ГУВД Новосибирской области

<sup>&</sup>lt;sup>48</sup>Статистика ГИАЦ МВД России. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации: <a href="http://www.mvd.ru">http://www.mvd.ru</a>.

первоначальном этапе расследования при разрешении наиболее типичных. следственных ситуаций.

Таким образом, необходимость совершенствования методики рассмотренной расследования категории преступлений обусловлена увеличением числа преступлений против собственности; низкой действий эффективностью следственных на первоначальном этапе, влияющих на раскрытие и расследование данного вида преступления; необходимостью криминалистического изучения проблем специфики первоначального этапа расследования хищений чужой собственности; важностью совершенствования работы по профилактике и возмещению ущерба, причиненного указанным преступлениями.

## Список использованных источников и литературы Нормативно-правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации <a href="http://www.pravo.gov.ru">http://www.pravo.gov.ru</a>. Статья 34.
- "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) // Собрание законодательства РФ. -17.06.1996. - № 25. - ст. 2954.
- 3. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 19.02.2018)
- Закон РФ от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ. (ред. от 06.07.2016) «Об оперативно-розыскной деятельности» "Российская газета", № 160, 18.08.1995
- Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. от 03.07.2016, с изм. от 19.12.2016) «О полиции» (с изм. и доп., вступ. в силу с 04.07.2016) "Российская газета", № 28, 10.02.2011.

### Научная, учебная и специальная литература:

- 6. Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. Москва: Юрлитинформ, 2015.- С.173.
- 7. Бакрадзе А.А. Теоретические основы уголовно-правовой охраны собственности от преступлений, совершаемых путем обмана или злоупотребления доверием: монография. М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2012 г. –С.81.
- 8. Введенский А.Ю. Организационно-правовой механизм использования результатов оперативно-розыскной деятельности

- по преступлениям в сфере экономики: монография / А. Ю. Введенский. Нижний Новгород, 2013. -С. 142.
- 9. Белкин Р.С. Криминалистическая энциклопедия. М.,2000. С. 195.
- 10. Коваленко Е.Г. Расследование преступлений, совершенных в сфере экономической деятельности с использованием подлога документов. //Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное агентство по образованию, Государственное образовательное учреждение высш. проф. образования Хабаровская государственная академия экономики и права. Хабаровск: Хабаровская гос. акад. экономики права, 2009.-С.237.
- 11. Крылова Н.Е. Преступления экономической направленности: учебное пособие. / Крылова Н.Е., Леонтьев Б.М. М.: Зерцало-М, 2012. [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/8138. (дата обращения 15.04.2017) .- С. 348.
- 12. Карпович О.Г. Экономическая преступность в России. Теория и практика противодействия: монография// Карпович О.Г. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.- С. 186.
- 13. Уголовный процесс: учеб. пособие для студентов вузов, обуч. по специальности 030501 «Юриспруденция»; по науч. специальности 12.00.09 «Уголовный процесс» / И. И. Сыдорук [и др.]; под ред. И.И. Сыдорука, А.В. Ендольцевой. 5-е изд., перераб. и доп. М. :Юнити-Дана: Закон и право, 2013. —С.78.
- 14. Яблоков Н.П. Криминалистика. 2005 651 с.
- 15. Введенский А.Ю. Организационно-правовой механизм использования результатов оперативно-розыскной деятельности по преступлениям в сфере экономики: монография / А. Ю. Введенский. Нижний Новгород, 2013.- 185с.

- 16. Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. Москва: Юрлитинформ, 2015.- С.173.
- 17. Криминология. 6-е изд., перераб. и доп. Учебник / под ред. Г.А. Аванесова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. -490с.
- Драпкин Л.Я., Карагодин В.Н. Крминалистика. 2011 5 с.
   Звирбуль А.К., Смыслов В.И. Расследование краж, грабежей и разбойных нападений. 1982 147 с.
- 19. Пушкарев В. В. Формирование теоретических основ уголовнопроцессуального статуса следователя в целях унификации его структуры для нормативного выражения // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция, 2016. № 2. С. 115
- 20. Филиппова А.Г. Криминалистика. 2009 352 с.
- 21. Угольников А. В., Иванов Д. А. Классификация обстоятельств, способствовавших совершению преступления, и их значение при расследовании преступлений // Российский следователь, 2013. № 2. С. 5
- 22. Яблоков Н.П. Криминалистика. 2005 651 с.
- 23. Ермаков С. В., Макаренко М. М. Проблемы производства выемки документов, содержащих налоговую и банковскую тайну // Вестник Московского университета МВД России, 2013. № 7. С. 92
- 24. Бекбулатова А.Т., Кузнецов А.А. Первоначальный этап расследования грабежей и разбойных нападений, совершаемых несовершеннолетними. 2013 42 с.
- 25. Седова Т.А., Эксархапуло А.А. Криминалистика. 2001 73 с.
- 26. Пушкарев В. В. Реализация принципа состязательности на досудебных стадиях уголовного процесса // Библиотека криминалиста. Научный журнал, 2016. № 2 (25). С. 126

- 27. Статистика ГИАЦ МВД России. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации: http://www.mvd.ru.
- 28. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный). 2-е изд. М., 2010. 768 с.
- 29. Макаренко М. М., Ермаков С. В. Расследование хищений бюджетных средств, совершаемых при государственных закупках // Вестник Московского университета МВД России, 2015. № 11. С. 152-
- 30. Тюнин В.И. Уголовно-правовая охрана отношений в сфере экономической деятельности. Диссертация...... доктора юрид.наук. Санкт–Петербург, 2001, с.535.
- 31. Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика. 2006 554 с
- 32. Современные проблемы и стратегия борьбы с преступностью.// Науч. ред. В.Н. Бурлаков, Б.В. Волженкин. СПб., 2005. –278с.
- 33. Терентьев Э.В. Особенности выявления, раскрытия и расследования преступлений экономической направленности: учеб.-метод. пособие. Домодедово, 2012.
- 34. Шмонин А.В. Общие положения и методика расследования преступлений экономической направленности: учеб.-практ. пособие. М., 2011
- 35. Белкин Р.С. Курс криминалистики. Криминалистические средства, приемы и рекомендации. 1997 306 с.
- 36. Коротков А.П. Процессуальные документы органов предварительного расследования /под ред. А.И. Бастрыкина; Следств. комитет. России. 4-е изд., стер. М.: Экзамен, 2013. 345с.
- 37. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика / Под ред. Р.С. Белкина. М. 2000 306 с.
- 38. Шухрунов Н.Г. Криминалистика. 2009 478 с.

- 39. Васюков В.Ф. Организационные и тактические особенности расследования грабежей и разбоев, совершаемых на открытой местности. 2012 153 с.
- 40. Бекбулатова А.Т. Понятие и содержание криминалистической характеристики грабежей и разбойных нападений, совершаемых несовершеннолетними. 2009 133 с
- 41. Русанов Г.А. Преступления экономической направленности: учебное пособие. Москва:Проспект,2011.- 386с.
- 42. Лопашенко Н.А. Преступления экономической направленности: теоретический и прикладной анализ: монография. Москва: Юрлитинформ, 2015.- С.178.
- 43. Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений, совершаемых организованными преступными группами с участием несовершеннолетних: учебно-методическое пособие / С.В. Иванцов, О.Н. Ивасюк, И.В. Калашников. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2013.
- 44. Лунеев В.В. Криминология: учебник для бакалавров. Углубленный курс. М.: Юрайт. 2013.
- 45. Приговор Федерального районного суда общей юрисдикции Октябрьского района г. Новосибирска в отношении Горбачева Д.И. и Штейникова Д.В. от 22 января 2001г.
- 46. Приговор Ленинского районного суда г. Барнаула от 29 июня 2000г. В отношении Родионова Ю.В., Щербак Н.Ю.
- 47. Приговор Федерального районного суда общей юрисдикции Октябрьского района г. Новосибирска в отношении Лещинского В.А. и Ненашева Д.В.. от 28 августа 2002г.
- 48. Из материалов уголовного дела № 48252 CO при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г
- 49.Из материалов уголовного дела № 39865 CO при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г

- 50. Из материалов уголовного дела № 48252 CO при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г
- 51. Из материалов уголовного дела №20354 CO при УВД Октябрьского района г. Новосибирска 2005г.

#### Электронные информационные ресурсы:

- 52. Уголовно-процессуальное право (Уголовный процесс): учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция»/ В.К. Бобров [и др.]. Электрон. текстовые данные. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/21006.
- 53. Предварительное следствие: учебник для курсантов и слушателей образовательных учреждений высшего профессионального образования МВД России по специальности «Юриспруденция» / под ред. М.В. Мешкова. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. текстовые данные. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2014-Режим доступа: // http://www.iprbookshop.ru.
- 54. Крылова Н.Е. Преступления экономической направленности: учебное пособие. / Крылова Н.Е., Леонтьев Б.М. Электрон. текстовые данные. М.: Зерцало-М, 2012. Режим доступа: // http://www.iprbookshop.ru/8138.
- 55. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации: [Электронный ресурс] http://www.mvd.ru.